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IlacnopT ¢oHJA OLIEHOUYHBIX CPeJCTB

Tabmmija 1
dopMUpyeMbie OueHouHbIe
MO,Z[y]'[b AU CLIAIT/IMHBI KOMIIETEHLIHN MdadTepHraJibl KomnmuuecTtBO
WJ/IN UX 4aCTUu " CpeCTBd
Mopaynu 1,2. Bbimoeas cgpepa
ooweHus. S u moé
obpazoeaHue.
Tema 1. «O cebe».
I'pammaruka: [Topsmok ciios,
MO/Ia/IbHBIE [71aroJIbl, TP Kowmmsiekr Bonpocos 12
OCHOBHBIX (POPMBI IJ1aroa. Ayt cobece/ioBaHHst 36
BpemenHbie (GOpMbI CKa3yeMoro YK-4 Tectupopanue
Aktiv Criocobex
TIPUMEHSITh
Tema 2. «Mos ceMbsi», «Mos COBpeMeHHbIe KowmruiekT BOTIpoCoB
yueba». KOMMYHHUKaTHBHbIe | A/ cobeceioBaHUs 18
I'pammaruvka: Crernenu TEXHOJIOTHH, B ToM | KKOMIIEKT TEKCTOB /15t
CpaBHeHUs TIpUiaraTebHbIX U YKC/Ie Ha orpoca 3
Hapeunii. C/I0’)KHOMO/IUMHEHHbIe nHocTpaHHOM(bIX) | VIHAMBHIYa/bHOE
ripefioykeHusi. [loqunHUTE TbHBIE s3bIKe(ax), A/1sl JloMalllHee 3aZlaHue 8
COHO3BL. akazemuueckoro u | Pedepar 8
npodeccrioHanbHOro | 1€CTHpOBaHue 46
Tema 3.: «Moii pabounii 1eHBY, B3aMMO/IeHCTBUA Kowmrmnekt Bonpocos 11
«Moe x000m» JJ1st cobecejoBaHUSI
I'pammaruka: Ilaccus Komriiekt TekcToB /11t 2
(pe3y/ibTaTHBHBIN MaCCUB), orpoca
npezJioru TectupoBaHue 20
KowmmniekT 3aganuii Ajis
WTOTOBOM KOHTPOJIbHOM 8
paboThl
Mopynu 3,4. CouuaabHO- VK-4
Ky/JIbTYpHas cepa obieHus Crhocoben
IIpodeccnonanbHan cdepa
Pr— TIPUMEHSITh
COBpEMeHHbIe
Tema 1. « 'epmanusi». KOMMYHHKATHBHbIe Kowmmnnext Boripocos 13
(Teorpaduueckoe TIOTIOXeHHe 1 TexHOOrMK, B Tom | Y1 OTPOCA
MOJIMTUYECKOe YCTPOMCTBO I WNupvBuayanbHoe 3
['epmaHuM) HHOCTDAHHOM(BIX) JloMarllHee 3aflaHUe
I'pammamuxka: s3pIKe(ax), s TecTupoBaHue 5 36
Nudunutus. Coro3HbIe U AKAJEMIYECKOTO ¥ KomrinekT 3a7AHUH AN
0eccoro3HbIe THOUHUTUBHBIC MPOheCCHOHATHHOTO KOHTPO/IbHOM paboThI 2
000poTHl. MoOaNbHEIE B3aMMOICIHCTRHA

KOHCTPYKLUHU C HHPUHUTUBOM.




Tema 2. «CenbCcKoe X039UCTBO
I'epmanun» (Die Landwirtschaft
von Deutschland, der
okologische Landbau in
Deutschland)

I'pammatuka: ITpuuactus I, 11
PacripoctpaHeHHOe onpejiesieHre

Kowmriekt Boripocos

Jinst oripoca (TeKCT) 4
TectupoBaHue 21
na3 8
KowmrmniekT 3aganuii 3
JI71sT KOHTPOJTbHOM

paboThI

Tema 3. «Most mpodeccusi»
TekcTbl 10 crieranbHOCTH «Das
Wirtschaftssystem der
Bundesrepubliky»

crp. 5-6, «Wirtschaftssystemey
crp.10-11, «Wesen des Marktes»
ctp.20-21, «Ziele der
Agrarpolitik der BRD» ctp.23-
24, «Buchfiihrung in einem
Betrieb» ctp.33-34

I pavmamuxa:

[ToBTOpEHME rPaMMaTHYECKOTO
matepuana:Aktiv, Passiv,
Co>XHOTIOTYMHEHHOE
npetokenue, Infinitiv

KowmruiekT BOrpocoB

J/1s1 orpoca (TeKCThI) 4
TectupoBaHue 60
KomrmiekT TekcToB A1t

KOHTPOJIbHOM paboThI 3

IToBTOpEHME MaTepurasa

Komriekt TeKcToB /i1t
UTOrOBOI0 3
MMCbMEHHOI0 MepeBo/a

1 OOEHOYHBIE MATEPUAJIbI, HEOBXO/JNMBbIE
JIJI1 OITEHKY 3HAHUM, YMEHHU Y1 HABBIKOB JESATE/IBHOCTU
B ITPOINECCE OCBOEHMA ANCIHUIL/INHBI

Mopymu 1,2. BerroBas cdepa o6menus. 51 u Moé odpa3oBaHue

Tabsuija 2 — PopMrpyeMbie KOMITETEHI[UH

COBpeMeHHbIe
KOMMYHUKaTHBHbIE

yucsie
WHOCTPAaHHOM(bIX)

CriocobeH TIpUMEHSITh

TeXHOJIOTHH, B TOM

Ha

roCy/IapCTBEHHOM U UHOCTPAaHHOM
(-bIX) AA3bIKAX KOMMYHHUKATUBHO
TIpreM/IeMble CTU/Tb OOLIeHMS,
BepOasibHbIE U HeBepOaibHbIe Cpe/CTBa
B3aMMO/IEMCTBUS C MapTHEPaMU.

Kopg u Kop v HaMeHOBaHUe MHAUKATOpa OuneHouHbIe
HavlMeHOBaHUe JIOCTH)KeHHSI KOMITeTeHLIUU Marepyasbl U
KOMITIeTeHL[UU (4acTu KOMITeTEeHIUK) cpeAcTBa

YK-4 W-1yk-4 Beibupaet Ha KomruiekT BonpocoB yist

ompoca
TectupoBanue

KommiekT BonpocoB asist
cobece0BaHMs




s13pIKe(ax), Anst U [I-5yk-4 [IeMOHCTPUPYET yMeHKe WupuBuayansHoe

dKaZleMHU4eCKoro u BBITIOJIHATE I1€PEBOJ, TEKCTOB C JOMAITHEE 3aJaHUC
TPOQeCCHOHATEHOTO MHOCTPaHHOTO (-bIX) Ha KoMrutekT Tem st
B3aMO/AENCTBHS TOCYJJAPCTBEHHBIN SI3bIK ¥ 00paTHO | pedepara

Komniekr 3amanuit niist
KOHTPOJIbHON PabOTHI

Tembrl: «O cebe», «Most ceMbsi», «Moii pabounii fieHb», «Moe X0601».

Tema 1. «O ceGe.

1. CobecegoBanue no teme «Mos 6uorpadmsn» («Mein Lebenslauf»)
KoMnieKThbI BOIPOCOB 110 peyeBoi Teme:

1. Wie heiflen Sie? (Wie heifst du?) Ich heil3e....

2. Wie alt sind Sie? (Wie alt bist du?) Ich bin .... Jahre alt.

3. Was sind Sie? (Was bist du?) Ich bin Student(in) der Kostromaer Staatlichen
Landwirtschaftlichen Akademie. (-der landwirtschaftlichen Akademie Kostroma.)

4. An welcher Fakultit studieren Sie? (An welcher Fakultét studierst du?) Ich studiere an der
Fakultét fiir Agrobusiness, -fiir Elektrifizierung und Automatisierung der
Landwirtschaft, -fiir Bauwesen und Architektur, -fiir Veterindrmedizin und Tierzucht, -fiir
Okonomik, -fiir Ingenieurtechnologien.

5. In welchem Studienjahr sind Sie? (In welchem Studienjahr bist du?) Ich bin im ersten
(zweiten) Studienjahr.

6. *Besuchen Sie alle Vorlesungen und Seminare? (Besuchst du alle Vorlesungen und
Seminare?) Ich besuche (nicht) alle Vorlesungen und Seminare.

7. *Faéllt Thnen das Studium leicht? (Féllt dir das Studium leicht?) Das Studium féllt mir
(nicht) leicht.

8. *Haben Sie in allen Fachern gute Noten? (Hast du in allen Fachern gute Noten?) Ich habe
in allen (einigen) Féachern gute Noten.

9. Was moéchten Sie werden? (Was mochtest du werden?) Ich méchte Ingenieur (Architekt,
Tierarzt, Agronom...) werden.

10. Woher kommen Sie? (Woher kommst du?) Ich komme aus der Stadt (-aus dem Dorf, -aus der
Siedlung) ...

11. Wo wohnen Sie? (Wo wohnst du?) Ich wohne in der Stadt Kostroma (in der Siedlung Karawajewo).

12. Wohnen Sie bei den Eltern oder im Studentenheim? (Wohnst du bei den Eltern oder im
Studentenheim?) Ich wohne bei den Eltern/im Studentenheim.

2. TectupoBanue no reme «BpemenHbie ¢popmbl riarogaa (Aktiv)»
Bapmuanr 1
Buvibepume ooun npasunvHwili omeem.
B kakoM npeasio:keHnH AelicTBUE MPOUCXOAUT B HACToOsiIee Bpems?
+ Er nimmt an der Konferenz aktiv teil.
Unsere Bibliothek wird ein neues Gebdude bekommen.
Die ganze Gruppe ist im Laboratorium geblieben.
Wir arbeiteten einen neuen Plan aus.
B xakom npeaJio:xkeHnu 1eiicTBME MPOUCXOAUJIO B MPOLLIOM?
+ Die Studenten unserer Gruppe nahmen an der wissenschaftlichen Arbeit aktiv teil.
Sie sollen vor den Priifungen alle Vorpriifungen ablegen.
Er liest frei deutsche technische Literatur ohne Worterbuch.
Ich werde hier viel Interessantes erfahren.




B xakom npeaJio:keHnH 1eiicTBME OTHOCUTCS K Oyayuiemy?

Es ist kiihl geworden.

+ Das Konzert wird in der Philharmonie stattfinden.

Die Tage werden langer.

Dieses Haus wird von einer Brigade gebaut.
Kakoii BcmomorarteibHbIif IJ1aroJ cjieayeT BIucaTh B 3To npenioxenue? Viele bekannte
Schriftsteller ... fiir die Sache des Friedens gekidmpft.

Sind

+ haben
Warden

hast
B kakom npeaio:keHuHu riaroj haben umeer camocrosiTe1bHOE 3HAYEHHE?
Ich habe Geschwister besucht.

Ich habe eine neue Zeitschrift gelesen.

Meine Freundin hat den Sommer auf dem Lande verbracht.

+ Sie haben gestern Mathematik gehabt.

B kakoM nmpeasioskeHHH IJIaroJi Sein MMeeT caMOCTOATEIbHOE 3HAYeHHEe?
Er ist nach Hause gefahren.

+ Sie sind voriges Jahr in Deutschland gewesen.

Wir sind Studenten geworden.

Mein Freund ist in Deutschland 1 Jahr geblieben.
IMondepurte npaBuiIbLHBIN MepeBoja ckazyemoro: Wir verbrachten diesen Urlaub in Italien.
[IpoBoaum
[pOBEAEM
+ IPOBOAUINA
OyJeM NpoBOIUTh
Bbi0epuTe npaBu/bLHbIN epeBo/.
9T10T CTYACHT XOPOIIIO rOBOPUT MMO-HEMECIKU.

Dieser Student wird gut deutsch sprechen.

Dieser Student sprach gut deutsch.

+ Dieser Student spricht gut deutsch.

Dieser Student hat gut Deutsch gesprochen.
YKakuTe, B KAKOM BpeMeHH CTOMT JaHHoe npemioxenne: Ihr habt schone Biicher.
Imperfekt

+ Prasens

Plusquamperfekt

Futurum
B kakom mpeJio:keHun ckasyemoe crout B Perfekt?

Ich hatte dieses Buch schon gelesen.

Er war schon vor einigen Jahren aus der BRD nach Kostroma gekommen.
Dieser Student hat richtige Aussprache.

+ Ich habe dieses Buch gehabt.
ITonGepure npasuabHbIi nepeson: Wir konnten diesen Text iibersetzen.
\Y 08¢ AOJIKHBI IEPEBECTU OTOT TCKCT.
+MBI MOTJI TEPEBECTU ITOT TEKCT.
MEI MOKEM IEPEBECTU OTOT TCKCT.
Mpr JOJIZKHBI ObLIH MEPEBCCTU OTOT TCKCT.
IonGepure npaBuibHbIH nepeBoa: Hy:KHO MHOI0 YNTATD.



Ich muss viel lessen

Man musste viel lesen
+ Man muss viel lesen

Man kann viel lesen
B kakoMm NPEeAI0KEHUN HeﬁCTBHe MPOUCXOIUT B HACTOALIEC BpeMﬂ?
Mein Freund half mir bei der Arbeit.

Die Delegation ist um 10 Uhr angekommen.

Er wird seine Diplomarbeit schreiben.
+Sie antwortet im guten Deutsch.
B kakoMm NPEeAJI0KEHUN HeﬁCTBHe MPOUCXO0IUJIO B l'[pOHI.]'IOM?
+ Jeden Morgen stand er um 6 Uhr auf.

Die Lehrerin wird die Aufgabe kontrollieren.

Mein Vater arbeitet in einem Werk.
Wir wollen in den Ferien an die See fahren.
B kakoMm npeasioxeHnu JeHCTBHE OTHOCHTCH K Oyayuemy?
+ Wir werden 4 Priifungen ablegen.

Die Nichte werden kiirzer und die Tage lénger.

Die Ubersetzung wird von dem Studenten gemacht.

In diesem Jahr wurde er Student.
Kakoii BcmomorareJibHbIi IJ1aroJ cjieayeT BucaTh B 3To npeaio:xkenue? Meine Freundin
... nach Moskau mit einem Nachtzug gefahren.

Wird

Hat

+ist
warst

B xakom npeJio:keHuu riaarosa haben umeer camocrosiTeibHOe 3HAUYeHHE?
Der Student hat gut geantwortet.

Wir haben schon alle Aufgaben erfiillt.

Ich habe ein neues Buch gelesen.

+ Sie haben gestern eine Sportstunde gehabt.

B kaxom NPEAIOKECHHUHA T1J1aroJi Sein mMeeT caMoCTOATEeILHOE 3HAYeHHe?
Mein Freund ist gestern zu mir gekommen.

Mein Bruder ist Arzt geworden.

+ Wir sind lange im Institut gewesen.

Sie sind in den Ferien nach Moskau gefahren.

IMondepurte npaBuibLHBII mepeBoa ckazyemoro: Meine Kollegin arbeitete in Deutschland
als Dolmetscherin.

PaGotaer

Oyznet paboTaTh

+ pabotana

paboTatoT

Bui0epuTe npaBu/IbHBIN NepeBo NpeaaokeHusi. Mo Apyr Bo3BpaTH/ICs U3 MOE3KH.
Mein Freund kommt von einer Reise zuriick.

Mein Freund kamt von einer Reise zurtick.

Mein Freund wird von einer Reise zuriick kommen.

+ Mein Freund ist von einer Reise zuriickgekommen.

Kaxkoe u3 npenioxkennii crout B Imperfekt Aktiv?

Ich spiele Schach gut.



+ Ich spielte Schach gut.

Ich mache die Ubung.

Er macht die Ubung.
YkakuTe, B KAaKOM BpeMeHH CTOMT JaHHoe npeaioxenne: Er hatte dieses Buch als Kind
gelesen.

Imperfekt

Prasens

+ Plusquamperfekt

Futurum
IMonoepuTe npaBuJbHBII NepeBoa npeaaoxenusi: Wir mussten alle Aufgaben rechtzeitig
erfiillen.
MBI JOTKHBI BBIIOJIHUTD BCE 33JJaHUSI CBOEBPEMEHHO.

MpbI MO>KEeM BBITIOJTHUTH BCE 3a/1aHUSI CBOEBPEMEHHO.
+ MBI OKHBI OBLIH BBIITOJIHUTE BCE 33JaHHSI CBOEBPEMEHHO.

MpbI MOTTIH BBITIOJIHUTD BCE 3aJJaHUSI CBOEBPEMEHHO.
IMoaGepuTe npaBubHBII NepeBoa: HyxHo 60poThes 3a Mup.

Man musste fiir den Frieden kampfen.

Wir miissen fiir den Frieden kimpfen.

Man kann fiir den Frieden kidmpfen.
+ Man muss fiir den Frieden kdmpfen.
B kakoM npeas10:KeHHH IJIaroJ1 CTOMT B HACTOSILIEM BpeMeHu?

+ Er liest das Buch
Alle haben den Text iibersetzt

Er hatte kein Buch
Wir werden ein interessantes Buch lesen
B kakoM npeasio:KeHHH IJ1aroj CTOMT B MpoIeaieM BpeMenn?
Er iibersetzt den Text

Er wird die Ubung schreiben
+ Sie haben den Text gelesen
Wir iibersetzen den Text richtig
B kakoM npeasio:KeHHH IJ1aroJ CTOMT B OyaymieM BpeMeHu?

Mein Freund wird Ingenieur.
Sie ist Studentin geworden.
+ Der Student wird den Text lesen.

Das Studium wird immer interessanter.
IMondepurte npaBuabHbIii mepeBoa: Die Studenten werden den Text lesen.
Yurarot
Yuranmu
+ OyIyT YUTATh
POYHUTATU
Kakoii u3 crosimnx cnpaBa BapuanToB Bbl BcTaBuTe B 1aHHOE npe/ioxkenune? Er ...
gestern den Brief...

wird geschrieben
+ hat geschrieben

werdet schrieben

habt geschrieben
Kakomy HeMenKOMY Npeyi0KeHNI0 COOTBETCTBYET JaHHoe pycckoe? Hamm cTyaeHTbI
HHTEPecyTCsl CIIOPTOM.



+ Unsere Studenten interessieren sich fiir den Sport.

Unsere Studenten interessierten sich fiir den Sport.

Unsere Studenten haben sich fiir den Sport interessiert.

Unsere Studenten werden sich fiir den Sport interessieren.

Kaxkoii Bcmomorare/ibHbIii I71aroJ1 NOAXOAUT K JaHHOMY npeasio:xkeHuio? Er ... sehr spit
nach Hause gekommen.

Hat

+ist

Wird

hatte

B KakoM npeIoKeHUH IJ1aroJi «Seiny siBJIseTcs caMoCTOSITeIbHBIM IJ1arojiom?
Ist er schon gekommen?

+ Ich bin in dieser Stadt vor kurzem gewesen.

Wir sind zu Hause geblieben.

Ihr seid zu spit gekommen.

B kakoM npeJio:keHuHu riaros «habeny siisiercst caMocTosITeIbHBIM?

Er hat ein interessantes Buch gelesen.

Er war schon vor einem Jahraus der BRD gekommen.

Dieser Student hat richtige Aussprache gelernt.

+ Ich habe dieses Buch gehabt.
Kakomy pycckoMy npeIjiosKeHHI0 COOTBETCTBYET JaHHOe HeMelKoe npenioxenne? Viele
Studenten treiben Sport.

Mpmnorue CTYACHTHI 3aHUMAJIUCh CIIOPTOM.
+ MHOrue CTy1eHTbl 3aHUMAIOTCS CITIOPTOM.

MHorue cTyaeHTbl OyAyT 3aHUMAaThCS CLIOPTOM.

MHorue CTyAeHTbI JI00ST CIOPT.
IMon0epuTe npaBuJibHbII NepeBoa: «MOKHO MepeBeCcTH MPeII0KEHUE.
+ Man kann den Satz iibersetzen.

Man soll den Satz iibersetzen.

Sie miissen den Satz iibersetzen.

Sie will den Satz {ibersetzen.
ITopGepure npaBuibHbiii nepesoa: Die Studenten konnten den Text iibersetzen.
+ CTyZ1eHTbI MOTJIU NTEPEBECTH TEKCT.

CTyneHThI JOMKHBI IEPEBECTH TEKCT.

CTyneHTbl MOTYT IEPEBECTH TEKCT.

CTyIeHTbI XOTeIH NePEBECTH TEKCT.

Tema 2. «Mos cembsi», «Mos1 yueda»
1.CobecenoBanue no reme «Mosi cembsi», «Most yueda»
KomnuiekT BONpocoB /151 cobece10BaHMs:

1.1 Tema «Meine Familie» (Mos cembsi)

1. Ist Thre Familie gro3? Meine Familie ist (nicht) grof3.

2. Wie heiflen Ihre Eltern? Meine Mutti heif3t ...., mein Vater heif3t. ..

3. Wie alt sind sie? Meine Mutti ist ... Jahre alt, mein Vater ist...Jahre alt

4. Was sind sie von Beruf? Meine Mutti ist ... von Beruf, mein Vater ist... von Beruf

5. Haben Sie eine Schwester (einen Bruder)? Wie heifit sie (er)? Wie alt ist sie (er)? Ich habe
eine Schwester (einen Bruder). Sie (er) heifit ... Sie (er) ist ... Jahre alt.



6. Womit beschiftigt sie (er) sich? Sie (er) geht in den Kindergarten, in die Schule, studiert an
der Hochschule, arbeitet schon.

7. Haben Sie Ihre Familie gern? Ich habe meine Familie sehr gern.

8. Was machen sie zusammen? Wir gehen einkaufen, verbringen gemeinsam Freizeit und feiern
Feste.

9. Wer fiihrt den Haushalt in Threr Familie? Mecine Mutti fiihrt den Haushalt. Sie rdumt die
Wohnung auf, wischt das Geschirr ab, kocht; wéscht die Wische, biigelt, staubsaugt, und béckt
schone Kuchen.

1.2. CobecenoBanme nmo reMe «Yueda B aKkaageMHum»
KoMmniekT BonpocoB 1o pe4eBoii Teme

1. Bist du Student? (Studentin).

1.Wo studierst du?

2.Welche Schule hast du absolviert?

3. Warum hast du das Studium an unserer Akademie gewahlt?

4.An welcher Fakultit studierst du?

5.Wie viel Fakultdten gibt es an unserer Akademie? Wie heiflen sie?
6.Wie lange dauert das Studium an der Akademie?

7.Fillt dir das Studium leicht?

8. Wann entstand lhre Akademie?

9. Wie viel Studenten beziehen jedes Jahr lhre Akademie?

2. Onpoc no 0a30BBIM TEKCTaM pa3jieJia 1o acneKTam
- (honeTHueckoe uTeHUE;
- YCTHBIU IIEPEBOJI CO CIIOBAPEM;
- MUCBMEHHBIN NIEPEBOJI CO CIIOBAPEM;
- U3BJICUEHUE HHPOPMAIINH 110 U3ydaeMOi poOieMaTHKe.
KommiekT TekcToB 1J1s onpoca:
Tekcrbl: «Hama cembs», «Hama akagemusi», «Cucrema Boiciiero oopasoBanus B P

3. MuauByiyanbHOE JoMalllHee 3aiaHKe: joMallHee yTeHne (MHUBHAYya/lIbHble TeKCThI
10 CreUa/TbHOCTH)

KomniekT 3ajanuii 10 joMalllHeMy YTEeHHI0

Pa3HoypoBHeBbIe 3aiauy U 3aaHUA:

- noucK uH¢opmayuu, npoumeHue ¢ NOCAEOYIOWUM:

- OTBEThI Ha BOTIPOCHI B TECTOBOM peXMMe/ pa3BepHyThble OTBEThI HAa BOIIPOCHI/ MOHOJIOT -
riepecKas/ MOHOJIOT - BbIpa)keHHe COOCTBEHHOTO MHEHUSI

- U3B/leYeHre UH(OPMaLMK CX0XKel TeMaTUKU U3 pa3MUuHbIX TUTIOB UCTOUHUKOB,
corocTaB/ieHre ()aKTOB — OTBEThI Ha BOMPOCHI B TECTOBOM PeXUME;

- paboTa C JIeKCUKOU — MO/ICTAHOBKA (TIPOITYI[eHHbIX) HY’)KHBIX CJIOB U3 UKC/Ia
Tpe//I0)KeHHBIX;

- KOppeKLusi HeBepHO C)OpMYIMPOBaHHBIX (aKTOB,;

no 3apaHee N0020MOB/EeHHbIM MeKCMAam:

- ovanor-ooMeH MHEHUSIMU

- UreHue c MOHMMaHHeM OCHOBHOI'0 CO/iep)KaHHUA MPOYUTAHHOI'0 (03HAKOMHUTE/IbHOE).

- UreHne ¢ Haxo)KieHHeM HHTepecyoled Wil Hy)kHoi nHpopManuu (IPoCMOTPOBoOe).

- BoickasbiBaHue B (hopMe pacckasa, OnuCaHus

- YuacTtue B 0ecepe



4. Hanucanue pedepara 1o reMaM Mojy/is
Tembl pepepaToB/ pe3eHTAI[UM:

1
2
3
4.
5.
6
7
8

Cucrema obpa3oBanus B @PI’

BepnmuHckuii yHuBepcurteT uMm. ['ymbosbaTa

CenbCcKOX03sHcTBeHHBIE (DaKy/IbTeThl B yHHBepcuTeTax ®PI" (o BeIOODY).
HayuHo-nccneoBaTelbCKMM UHCTUTYT SKOHOMUKU B MIOHXeHe.

Beiciive cenbCKOX0351HCTBeHHbIE IKOJIbI B ['epMaHuu.
[TpodeccroHanbHbIE CeMBCKOXO035MCTBEHHbBIE IITKOJIBL.\

Briciiiee cenbckoxo3siicTBeHHOe o6pa3oBaHue B ['epMaHu.
CrieLjan3upoBaHHbIe CeIbCKOX0351MCTBeHHbIe By3bl OPI'.

5.1. TeCTI/IPOBaHI/Ie no Teme «CteneHu CPpaBHECHUS NPpUJIAraTeJIbHbIX U Hapeqm”l».

Buibepume ooun npasunvhsiii omeem:
Dieser Weg ist ... als jener.
kurz
+ kiirzer
am kiirzesten
kurzer
Er spricht Deutsch ... .
beste
+besser
am besten
guter
Es war gestern kalt, heute ist es aber noch ...
kalt
+ kalter
der kélteste Tag
kalter
Die Moskauer Universitit ist das ... Gebdude in Moskau.
+ hochste
hoher
am hochsten
hoch
Dresden ist ein ... Kulturzentrum.
grofite
+ grofles
am grofiten
grof}
Der Juli ist der ... Monat des Jahres.
warm
+ warmste
warmer
warmer
Erist ... alsdu.
fleiBig
+ fleiBBiger
am fleiBigsten
der fleiige



Im Winter sind die Tage am ... .
kurz
kiirzer
+ kiirzesten
kurzer
Hamburg ist ... als Bonn.
grof}
am grofiten
+ groBer
grof3er
Wolga ist ... Flussin Europa.
lang
+ der léngste
langer
am langsten

5.2 TectupoBanue no Teme «CJI0:KHONMOTYHHEHHOE TIPENJI0KEHUE)»
1 BapuanT

Buvibepume oourn npasunvhwsiii omseem

Kaxoe 3 1aHHBIX NpeIJI0KEeHNH SABJISAETCS CJI0KHOMOAYUHEHHbIM?

+ Er ging in die Bibliothek, die sich im Hauptgebadude befindet.

Er ging in die Bibliothek, um dort ein Buch zu nehmen.

Unser Betrieb lieferte mehr Getreide, als im vorigen Jahr.

B kakom npenJio:keHun «damit» siBiasieTcsi COK30M MPUAATOYHOTO NMPEII0KEeHHs ?

+ Der Betriebsleiter muss viel tun, damit die Leute gut leben.

Durch die Bodenreform bekamen die Bauern einige Millionen Hektar Land, damit begann fiir
sie ein neues Leben.

Damit beschiftigen wir uns schon seit langem.

IIpu nepeBoje KaKkoro pycckoro npeajio:KeHusi HAa HeMel KM SI3bIK HY’KHO yIIOTPeOUTh
cor3 «ob»?

«CMOTYy JIH s IOHSATH TEKCT 0€3 CIoBapsi?» — CIPOCHII CTY/ICHT.

OH cnipocui1, Kak MO>KHO MIEPEBECTH 3TO CIIOBO.

+ CTyIeHT CIIpOCHII, MOYKHO JIU TIOHSITh 3TOT TEKCT O6€3 croBaps.

Kakoii coro3 ciienyer ynorpeours B 1annom npeaio:xxenuu? Die Leute leben immer besser,
... unser Betrieb jetzt hohe Ertrige hat.

ob

+ weil

dass

wihrend

Ykaxkure, KaKk NepeBOAUTCS CO03 B TaHHOM npeaoxeHun. Nachdem er die Worter
gelernt hatte, iibersetzte er den Text sehr gut.

eciu

4TO

XOTsA

+ IIOCJIE TOTO KaK

Kaxoii 13 cO1030B HY’KHO YIIOTPeOUTH NMPH MepeBo/ie MPeII0KeHUsI HA PYCCKHUM SA3bIK?
Erhoht sich die Arbeitsproduktivitit, so steigt auch das Lebensniveau der Bevolkerung.
XOTs



+ eciu

Korga

YTOOBI

chaane, B KaAKOM NPEAJOKCHUH «aIS» ABJIAECTCH COIO30M:

Er arbeitet als Agronom.

Unser Betrieb erzeugt mehr Getreide als Kartoffel.

+Als mein Bruder die Hochschule absolvierte, wurde er Agronom.

Kaxkoii u3 co130B HYKHO yHOTpeﬁl/ITL Ipu nmepesBoae pycckoro rlpez[.nome}mﬂ? XoTts
MOJICKYJIbI OY€Hb MAJICHbKHUE, OHU COCTOAT U3 emé 00J1ee MEeJIKHX qacTuln — aToOMOB.
ob

damit

+ obwonhl

als

Kakoe Hemenkoe npeayio:keHue COOTBETCTBYeT JaHHOMY pycckomy? Eciiu cTyaeHT xouer
NPUHATH YYacTHe B KOH(pepeH UM, OH J0/I5KeH NOAT0OTOBUTH J0KJIA/.

Der Student will an der Konferenz teilnehmen, deshalb bereitet er ein Referat vor.

Da der Student an der Konferenz teilnehmen will, muss er ein Referat vorbereiten.

+ Will der Student an der Konferenz teilnehmen, so muss er ein Referat vorbereiten.
BoiGepuTe npaBUILHBIN EPEBO/ MPUJIATaTeILHOTO B mpeato:kenun. Er zeigte die besten
Leistungen.

Xopoaiue

Ooiee

XOpolIlue

+caMble XOPOILIHE

B kakom NPEAIOKECHUN €CTh NPUJIaraTeJbHOo¢C B CpaBHI/ITeJIbHOﬁ crenenu?

Der Tag ist warm.

Dieser Tag ist am wérmsten.

+ Die Tage werden immer wérmer.

3anmoJiHUTE NMPONMYCKHU nmpujaratTeJibHbIM UJIH HAPECYHEM C COOTBeTCTBleHIeﬁ CTCNMECHBIO
CpaBHeHHUS.

Ich habe ... Biicher iiber die Tierwelt, als mein Freund.

+mehr

viel

die meisten

2 BapuaHT

Buvibepume ooun npasunvhwsiii omeem

Kakoe u3 JAaHHBIX npezmomeﬂm”l AABJIFACTCHA C.]IO)KHOI[OI{‘{I/IHGHHBIM?

+Er tibersetzte den Text, der sehr kompliziert war.

Er libersetzte den Text, um eine gute Note zu bekommen.

Er libersetzte den Text, lernte die Worter und beantwortete die Fragen zum Text.

B kakom npenJio:keHun «damit» siBiasieTcsi COX030M NPUAATOYHOTO NMPEII0KEHHs ?

Die Fachleute besuchen verschiedene Lehrgénge (kypcsr), damit konnen sie sich weiterbilden.
+Der Dekan macht alles, damit die Studenten besser studieren.

Die Landwirtschaft produziert Nahrungsmittel, damit versorgt sie die Bevolkerung.

IIpu nepeBoae KAKOro pyccKOro nNpeaoKeHusi HA HeMeU KU A3bIK HY?’KHO YIIOTPeOUTh
€0103 «0b»?

«IToHpaBunacek 11 J0sipKaM HOBas IOMJIbHAS YCTAHOBKA» — CIPOCUJIN COTPYIHUKHA UHCTUTYTA.
+ COoTpyIHUKH UHCTUTYTA CIIPOCUJIU, TOHPABWIIACH JIM I0ApKaM HOBas JOWJIbHAsI YCTAaHOBKA.



CoTpyIHUKHN UHCTUTYTa CIPOCUIIN, KaK MIOHPABUIIACH A0SPKaM HOBasl IOMJIbHAS YCTaHOBKA.
Kakoii co1o3 ciieyeT ynorpeduTs B JaHHOM npeaio:xkeHuun? ... er das Buch gelesen hatte,
gab er es seinem Freund.

obwohl
+als

damit
wenn
Ykaxkure, Kak epeBoANTCS €003 B JaHHOM npenoxenun. Wihrend die erste Gruppe
ihre Laborarbeit durchfiihrte, bereitete der Laborant die Apparatur fiir die nichste
Gruppe vor.

MOCJI€ TOTO KakK
TaK Kak
m
+ B TO BpeEMS Kak
Kakoii n3 c0X030B HY’KHO YIIOTPeOUTH NPH MepeBo/e NMPeII0KeHHs HA PYCCKHH SI3bIK?
Lernt er alle Worter, so iibersetzt er den Text richtig.

+ eciu

Korja
YTOOBI
4TO
YKakuTe, B KAKOM NpeaioxkeHnu «als» sapiisiercs corozom?

Er studiert besser, als sein Freund.

+ Als er sein Praktikum in Deutschland machte, verbesserte er sein Deutsch.

Als Praktikant arbeitete er in einem Familienbetrieb.
Kaxkoii 13 co1030B HYKHO YNIOTPeOUTH NPH NepeBojae pycckoro npenjoxkenus? Iociae Toro
KAaK OH BBIY4YHJI CJIOBA, OH MepPeBE TEKCT 0YEeHb XOPOLIO.

wenn
+ nachdem
wihrend
obwohl
Kakoe Hemelnkoe npeaio:keHue COOTBETCTBYeT JaHHOMY pycckomy: Eciiu cTyaeHThI X0TAT
YUTATH JUTEPATYPY MO CNENUATLHOCTH, OHU J0JKHBI 3HATH ITPAMMATHKY M CJI0BA.

Die Studenten wollen die Fachliteratur lesen, deshalb miissen sie Grammatik und Worter
kennen.

+ Wollen die Studenten die Fachliteratur lesen, so miissen sie Grammatik und Worter kennen.
Damit die Studenten die Fachliteratur lesen konnen, miissen sie Grammatik und Worter kennen.
BriOepuTe NpaBUJIbHBIN MEepeBO/I MPUJIAaraTeIbHOro B npeaioxennn. In Europa sind die
Alpen das hochste Gebirge.

BBICOKHE
+camble BBICOKHE
0oJee BHICOKHE
B kakoM npeasiokeHNH eCTh NPUWJIAraTeJibHOe B CPABHUTEIbHOM CTeneHu?
+Der Text ist interessanter.

Der Text ist interessant.

Der Text ist am interessantesten.
3anoJiHUTe NPONYCKHU NMPUJIAraTeJbHbIM HJIH HapedyneM ¢ COOTBETCTBYIOIIEi cTeneHbIo
CpaBHeHMSI.

Er hat ... in der Schule gelernt, als sein Freund.



gut
am besten
+ besser

3 BapuaHT

Buvibepume ooun npasuivhwviii omeem

Kakoe U3 TaHHBIX NPeNJI0KeHU ABISIETCS CJIA0KHOMOTIYNHEHHBIM?

In unserem Dorf gibt es ein groes Haus, da wohnt meine Familie.

+ Da er alle Worter kennt, versteht er den Text gut.

Das ist ein Biicherschrank, da liegen meine Lehrbiicher.

B xakom npemioxkennu «damity siBiasieTcsi COX030M NMPUIATOYHOTO MPEIJIOKEeHUsI?
Damit beenden wir unsere Deutschstunde.

+ Er ist zu mir gekommen, damit ich ihm bei der Losung der Aufgabe helfe.

Es fahrt ein Bus, damit kann ich nach Hause kommen.

IIpu nepeBoje KAKOro pyccKoOro npeasio:KeHusi Ha HeMelKUi SI3bIK HY’KHO YyIIOTPeOUTh
co103 «0b»?

«Mory nu s moexatb Ha IpakTHKY B ['epMaHuio? — crpocuia CTyIeHTKa.

Omna cnipocuiia, KyJja MOXHO [M0€XaTh Ha MPAKTUKY.

+ CTyneHTKa crpocuiia, MOXKHO JIM [T0eXaTh Ha MPakTUKy B [ epmanuio.

Kakoii co103 ciieyeT ynorpeouTs B JaHHOM npeaioxkenuun? ... der Unterricht beendet
hatte, ging er zur Mensa.

dass

damit

+ nachdem

ob

YkaxkuTe, Kak nepeBoANTCs €003 B JaHHOM npenjoxednun. Obwohl die Molekiile sehr
klein sind, bestehen sie aus noch kleineren Teilen — Atomen.

Korjia

hivyt
+ XOT4

TaK KakK

Kakoii 13 co1030B HY:KHO YNOTPeOMTH NPH MepeBojie NMpeNioKeHusi Ha pycckuii s3bik? Will
er nach Deutschland zum Praktikum fahren, so muss er gut Deutsch sprechen.

9TOOBI

TaK KaK
+ecau

XOTs
YkaxuTe, B KAaKOM NPeII0:KeHHN «alS» siBJIsieTcsl COI30M:

+ Als ich die Schule absolvierte, war ich 17 Jahre alt.

Als Student der Agrarakademie kann ich nach Deutschland fahren.

In der Akademie habe ich mehr Freunde, als in der Schule.

Kakoii 13 c01030B HYKHO yIOTPeOUTH NPH NepeBo/ie PycCKoro npeaioxenusa? Tak kak oH
00J1eH, OH He CMOT NPUATH.

ob

dass

nachdem

+da



Kaxkoe Hemelnkoe npeayioxkeHne COOTBETCTBYET JAHHOMY pycckomy? Eciim cTyaeHT Xo4et
moexaTb Ha IPAKTUKY B FepMaHmo, OH JOJIKEH XOPOIIIO rOBOPUTDH IMO-HEMEIKHU.
Obwohl der Student zum Praktikum nach Deutschland fahren will, muss er gut Deutsch
sprechen.

Wihrend der Student zum Praktikum nach Deutschland fahren will, muss er gut Deutsch
sprechen.

+ Will der Student zum Praktikum nach Deutschland fahren, muss er gut Deutsch sprechen.
BriOepuTe npaBUJIbHBIN EePeBO/I MPUJIAraTeIbHOr0 B npemioxennu. Die meisten
Studenten unserer Gruppe sind Sportler.

MHOT'UEC

00JIBIIIC

+ OOJIBIIMHCTBO

B xakom npeaio:keHNH eCTh NPWIArareibHOEe B CPABHUTEJIbHOM CTeNeHu?

Die Aufgabe ist am kompliziertesten.

Die Aufgabe ist kompliziert.

+ Die Aufgabe ist komplizierter.

3amoJiHHNTE IMPOIIYCKHA COOTBeTCTBleIHeﬁ CTCIICHBIO CPABHCHUSA NPHJIAraTe/JIbHOI0 UJIH
napeuns. Sie lebt ... zur Akademie, als ihre Freundin.

+ néher

nah

am nichsten

Tema 3 «Moii pabouuii 1eHb», «Mo0é X000

1. CoGecenoBanne nmo reme «Meine Freizeit»
1. Was ist IThr Hobby? (Was ist dein Hobby?) Mein Hobby ist (Meine Hobbys sind) Musik,
Kunst, Malerei, Lesen, Tanzen, Singen, Sport, Fernsehen, Angeln, Stricken, Sticken, Néhen.
2. Wofiir interessieren Sie sich? (Wofiir interessierst du dich?) Ich interessiere mich fiir
Computerspiele, Kochen, Wandern, Reisen, Fotografieren, Fremdsprachen, Haustiere, Reiten,
Videoaufnahme, Aquariumfische.
3. Wofiir schwirmen Sie? (Wofiir schwiarmst du?) Ich schwirme fiir/Frither schwérmte ich fiir /

Mein(e) Freund(in) schwérmt fir Sammeln von Miinzen/
Postern/Aufklebern/Etiketten/Ansichtskarten/Puppen/Modellautos/Abzeichen/Briefmarken/
Spielmarken.

4. Wie verbringen Sie lhre Freizeit? (Wie verbringst du deine Freizeit?) Ich lese, tanze, singe,
sehe fern, koche, erhole mich, hére Musik, spiele Computerspiele, surfe im Internet, mache/habe
Besuche, spiele Schach/Damenspiel, gehe spazieren, gehe ins
Kino/Theater/Konzert/Museum/Cafe; in die Disko/Ausstellung/Bar; in den Park/Club/Pub.

5. Was kann man in der Freizeit noch machen? In der Freizeit kann man noch
Gitarre/Klavier/Trompete spielen, am Computer arbeiten, Auto/Motorrad fahren, rodeln,
faulenzen, viel schlafen, telefonieren, plaudern, die Zeit totschlagen, aufs Land/ins Ausland
fahren, kegeln, Billard spielen, Partys veranstalten, neue Menschen kennen lernen, einkaufen,
Videofilme aufnehmen, die Rennbahn besuchen. Ich ........ oft/selten/manchmal/nicht.

6. Was kann man im Sommer machen? Im Sommer kann man ins Griine fahren, den ganzen
Tag im Freien auf dem Lande verbringen, Rad/Boot fahren, baden, schwimmen, tauchen, segeln,
sich sonnen, wandern, klettern, in den Wald gehen, Pilze suchen, Beere sammeln. Ich ........ im
Sommer oft/selten/manchmal/nicht.



7. Welche Biicher lesen Sie gern? Was lesen Sie nicht? (Welche Biicher liest du gern? Was
liest du nicht?) Ich lese Romane, Krimis, Erzahlungen, Abenteuer, Liebesromane, Science-
Fiction, Biicher liber Sport/Musik, historische Romane, Dramen, Balladen, Gedichte, Sachbiicher,
Zeitungen, Zeitschriften gern/nicht.

8. Treiben Sie Sport? (Treibst du Sport?) Ich treibe Sport (oft, selten). Ich spiele Volleyball,
Fufball, Basketball, Tennis, Federball; laufe Schi, Schlittschuh; fahre Schlitten/ Snowboard; gehe
in den Kraftraum, mache Fitness, besuche die Turnhalle; gehe ins Schwimmbad (nicht) gern.

9. Welche Fernsehprogramme und Filme ziehen Sie vor? (Welche Fernsehprogramme und
Filme ziehst du vor?) Ich sehe mir unterhaltende/ausbildende/populdrwissenschaftliche
Programme, Nachrichten, Shows, Talk-Shows, Wettbewerbe, Sportsendungen, gute Spielfilme
(zum Beispiel Krimis, Dramen, Abenteuer, Melodramen, Komddien, Tragikomddien,
Musikkomddien, Serien, Aktion, Thriller, Horror, Psychodramen, Science-Fiction, Western),
Dokus, Reportagen (nicht) an.

10. Haben Sie viele Freunde? (Hast du viele Freunde?) Ich habe viele Freunde.

11. Gehen Sie mit den Freunden oft aus? (Gehst du mit den Freunden oft aus?) Ich gehe mit den
Freunden (nicht) oft aus.

2. Onpoc no Teme ,,Motii pabouwii ieHb», «M0oé x000m»
1. KoMIuIeKT 3a/JaHHH /I/Is1 OMPOCa TeKCTa:

- (hoHeTHUECKOE UTEeHHE;

- YCTHBIU M€peBO/] CO C/I0BapeM;

- MUCbMEHHBIH TIepeBoJ] CO CJIOBAPEM.

KommiekT TeKcToB Jjisi onpoca - «Am Morgen und am Abend» (ypok 4), ,,Mein
Praktikum“(ypok 6) — T.A. BozponbsiHoBa HeMelikuii si3bik. OOyueHue peueBOMY OOILeHHIO,
YuebHoe 1ocobuie 1o pa3BUTHIO HABBIKOB YCTHOW peuu /i/isi CTY/JeHTOB CeJTbCKOXO035ICTBEHHBIX
BY30B.

3.TectupoBaHnue no Teme «IlaccuB» (maccuBHasi opma cKa3yeMoro)

Bbibepume oOuH npaguibHbIll 8apuaHm:

Kakoe npeasioxeHue crour B Passiv?

+ Sie werden in der Stunde streng abgefragt werden.
Im Sommer werden die Kinder viel FuSball spielen.
Der Lehrer hat die Schiiler abgefragt.

Haiigure npepnoxeHue B Perfekt Passiv.

Sie sind zur Versammlung piinktlich gekommen.

Das Hochhaus war in 3 Monaten gebaut worden.
+ Sie sind in diesem Cafe gut bedient worden.
HaiiguTe npejoxenue B Prasens Passiv.

Er wird von seiner Mutti gelobt werden.
+ Er wird von seinem Freund abgeholt.

Er wird seine Freundin heute besuchen.

Haiisure npejjio)keHue, KOTOpoe CTOUT B pe3y/ibTaTUBHOM Passiv (Passiv cocrosiHus).
Der Vater ist nach Hause gekommen.

Der Tisch wird schnell gedeckt werden.

+ Der Tisch ist schon gedeckt.

HaiiguTe npepsioxenue c Infinitiv Passiv.

+ Alle Fehler sollen heute unbedingt korrigiert werden.
Die Studenten sollen alle Fehler heute korrigieren.
Die Fehler sind schon korrigiert worden.



Kakoe Hemeykoe npedioxceHue coomeencmeyem pycckomy? Mara3uH 0bLI OTKPBIT BUepa.
Das Geschéft ist gedffnet.
+ Das Geschaft war gestern geoffnet.
Sie o6ffneten gestern ein neues Geschift.
Hatioume npasuibHbili nepeeod Hemeykoz2o npednodcenusi: Der Aufsatz muss heute
geschrieben werden.
CourHeHUe HY>KHO Haruicatb ObICTPO.
CounHeHHe y)ke HalTMCaHO CErOfHS.
+ CoumnHeHHe 10/DKHO OBbITb HaMCaHO Cero/Hsl.
Kak modcHo nepesecmu HeMeyKoe npeo/iodceHue Ha pycckull s3bik? Lisa war zum Konzert
eingeladen worden.
JIu3a npuriacuia pyra Ha KOHLIepT.
Hpyr nipuriacun JIuly Ha KOHL[epT.
+ JIu3a ObUla MpUr/ialieHa Ha KOHLePT.
HaiiguTe npegioxenue B Imperfekt Passiv.
Der Plan wurde von unserer Brigade entworfen.
Unsere Brigade wird bald einen neuen Plan entwerfen.
+ Der Plan ist von unserer Brigade entworfen worden.
Haiigure npeanoxxenue B Futurum Passiv.
Die Arbeit auf dem Lande wird immer schwerer.
Die Arbeit auf dem Lande wird immer mehr mechanisiert.
+ Die Arbeit auf dem Lande wird immer mehr mechanisiert werden.
Haiigute npegioxenue B Imperfekt Passiv.
+Die Frage wurde lange besprochen.
Die Frage wird an der Versammlung besprochen werden.
Es wurde plotzlich dunkel im Zimmer.
Kakoe npeasioxxeHue crour B Passiv?
Der Kranke wird lange das Bett hiiten.
+Der Kranke ist erfolgreich operiert worden.
Sie haben den Kranken schon operiert.
Haiigure npepnoxernue ¢ Infinitiv Passiv.
Er muss diesen Brief heute schreiben.
+Die Ubung muss heute geschrieben werden.
Die Ubung ist schon geschrieben worden.
HaiiguTe npe/ioxeHue, KOTopoe CTOMT B pe3y/ibTaruBHOM Passiv (Passiv cocrosHus).
+ Der Plan war erfiillt.
Sie wird den Plan erfiillen.
Der Plan wird bald erfiillt werden.
HaiiguTe npejoxenue B Futurum Passiv.
Die Mutter wird morgen eine Torte backen.
Die Torte ist schon gebacken worden.
+Die Torte wird morgen gebacken werden.
Hatidume npasusibHbiii nepeeod Hemeykozo npednoxceHusi: Unsere Hefte waren vom Lehrer
gesammelt worden.
Yuurtens cobpan TeTpagu.
Harmw tetpagy 661 cobpaHbl yUuTe/IeM.
Hartiv TeTpajju yuuTesib yKe POBEPUIL.
Kakoe Hemeykoe npedsioxceHue coomeencmeyem pycckomy? LIBeTbI mO/IUTHI.
Die Blumen werden gegossen.
+Die Blumen sind gegossen.
Die Blumen werden gegossen werden.



Kak mosicHo nepesecmu Hemeykoe npeodsodceHue Ha pycckull s3bik?Die Arbeit muss bis
morgen gemacht werden.

Pabora Oyzet ceaHa o 3aBTpa.

PaboTy HY>XHO 3aBTpa C/e/1aTh.

+Pabora fmo/mKHa OBITh C/le/laHa 10 3aBTpa.

HaiiguTe npejioxenue B Prasens Passiv.

+In diesem Laboratorium werden Metalle gepriift.

In diesem Laboratorium priift man Metalle.

Legierungen werden in diesem Laboratorium bald gepriift werden.
Haiigure npejioxenue B Perfekt Passiv.

Unsere Stadt wird zu einem Zentrum der Bauindustrie.

+Die Timirjasew-Akademie ist 1865 gegriindet worden.

In dieser Stadt wurden neue Betriebe gebaut.

4. ATOI'OBASI KOHTPOJIBHASI PABOTA (JIEKCUKO-TAMMATHUYECKAS)
HToroBasi KOHTpO/IbHasi padoTa
Bapmuanr 1

3aganue 1. YrioTpebOuTe r/1arosbl B Hy>KHOU (hopme:
1. Ich (kénnen) dich nicht verstehen.
2. Das Midchen (diirfen) nicht aufstehen.
3. Morgen (sollen) wir friih aufstehen.
3azmanue 2. Beibepure HY>KHBIN MO/Ja/IbHBIH TJ1ar0J1 U TiepeBeuTe:
1. Herr Lehrer (darf/kann) ich Sie fragen?
2. Meine Mutti (darf/kann) gut kochen.
3. Thr (miisst/sollt) diese Ubung unbedingt schriftlich machen.
3aganuve 3. OrnipefenTe BpeMeHHYH (popMy CKa3yeMoro U rnepeBejjuTe MpeiooKeHus: Ha
PYCCKUH SI3BIK.

1. Jetzt gibt es an unserer Akademie sechs Fakultiten.
2. Meine Schwester wird an der 6konomischen Fakultit studieren.
3. Er kommt erst heute aus der BRD zuriick.

3aganue 4. OrnipesienuTe BpeMeHHYH JOpMY CKa3yeMOoro U repeBeiUTe NpeioKeHus: Ha
PYCCKUH SI3BIK.

1. In der Landwirtschaft setzt man immer leistungsféhigere Maschinen ein.

2. Friiher beriicksichtigte man die Probleme der Arbeitsbedingungen der Landwirte wenig.

3. Unsere Akademie hatte man 1949 gegriindet.

4. Diese Maschine wird man in drei Monaten schaffen.

5. Der Boden bearbeitet man in verschiedenen Tiefen.

HToroBasi KOHTpo/IbHasi pabdora
Bapwuanr 2

3aganue 1. Yriorpe6GuTe riaro/isl B Hy>KHOH hopme:

1.Es regnet, du (miissen) den Regenschirm mitnehmen.

2.Die Kinder (wollen) heute lange fernsehen.

3.Meine Katze (mogen) Fisch.
3aganue 2. BeibepuTe HY>KHBINM MOJa/IbHBIN TJ1aros U repeeeaute:Morgen haben wir eine
1.Kontrollarbeit, ich (muss/soll) die Grammatik wiederholen.
2.Das Kind (mag/mochte) sein Haustier.
3.(Wollt/mogt) ihr in den Zoo gehen?
3aganue 3. OrnpesenuTe BpeMeHHYI0 (pOpMy CKa3yeMOro U rnepeBeiuTe MpeioKeHusl Ha
PYCCKUM SI3bIK.



4. Mein Vater ist Landwirt.
5. Er hat die landwirtschaftliche Hochschule absolviert.
6. Friiher gab es an der Hochschule nur drei Fakultéten.
3aganue 4. OrpeziesuTe BpeMeHHYI0 opMy CKa3yeMOoro W repeBeiuTe MpeIIo’KeHus Ha
PYCCKUM SI3bIK.
1. Jetzt gibt es an unserer Akademie sechs Fakultdten.
2. Meine Schwester wird an der 6konomischen Fakultét studieren.
3. Er kommt erst heute aus der BRD zuriick.
In den Jahren 1991 bis 1995 baute man in den neuen Bundesldndern viel um und strukturierte um.
4. Uber eine halbe Million neuer Betriebe hat man gegriindet.
5. Viele Betriebe hatte man privatisiert.
6. In unserem Land wird man umfassende Reformen durchfiihren.
7. Unrentable Werke baut man sind in erheblichem Masse ab.

Ta6muma 3 — Kpurepuun oneHkn ¢(hpopMHUPOBAHHOCTH KOMIIETEeHIIHIA

Kpurepun onennBanus chopMUpOBaHHOCTH
Kozn u HanMeHoBaHWE NHIMKATOPa JOCTHKCHUS KOMIICTCHIUH (4aCTH KOMIICTCHIIUN)
KOMIIETCHIINH

COOTBETCTBYCT OLICHKEC «3a4YTCHO»

(4acT KOMITCTCHITIH )
50-100% ot MakcumansHOTO Oasia

CTYI[eHT ITOKa3bIBACT XOPOIINEC 3HAHUEC U

I/IZ['1YK—4 BH6I/IpaeT Ha TOCYJapCTBEHHOM U INTOHUMAaHHEC TEM MOAYJIA, OTBCYACT Ha BOIIPOCHL

MHOCTPAHHOM (-bIX) S3bIKaX KOMMYHUKAaTHBHO ObITOBOM Chepbl OOLICHNUS, OPHEHTHPYETCS B
IIpUEMIIEMbIE CTHUJIb OOLICHMS, BEpOAIbHBIE U | MpaBWIAX IPaMMATHUKH, HO JOMYCKAET OIIMOKU
HEBEpOANbHEIC  CPE/ICTBA  B3aMMOJCHCTBUA  C pY BEIOOpE KOMMYHUKATUBHO IPUEMIIEMOTO
HapTHEPaMH. CTHIISI OOTIEHMSI, BEpOAITBHBIX M HEBEPOATBEHBIX

CPEJICTB B3aUMOJECHUCTBHUSI C TapTHEPaMH, [TOUTH HE
JIOITYCKaeT OLUIMOOK B MOCTPOEHUH YCTHOM U
MMCbMEHHOW peun; JeMOHCTPUPYET YMEHUE

BBINIOJIHATH MIEPEBOJ TEKCTOB OBITOBOM Cepbl
OOLIEHHS C HHOCTPAHHOTO HA TOCYJapCTBEHHBII
A3BIK U 00pATHO, KOJIMYECTBO AOMYIIEHHBIX
OIIMOOK HE3HAUNTEIBHO

NJI-Syk-4 JIleMOHCTpUpYeT yMEHUE BBIOIHSTh
NePEeBOJI TEKCTOB OBITOBOM chephl OOIIEHNUS C
MHOCTPAHHOTO (-bIX) Ha TOCY/AaPCTBEHHBIN S3bIK
U 00paTHO

Moaymm 3,4 ConuanbHO-Ky/IbTypHas cepa odomenus. ITpodeccuonansuan chepa
001eHusA

Tabsuija 2 — PopMrpyeMbie KOMITETEHI[UH

Konn Kop v HaMeHOBaHMe UHAMKATOPA JOCTIKEeHHS OrieHOYHBIE MaTepHasIbl U
HauMEHOBaHUE KOMIIeTeHIINH cpeacTBa
KOMICTCHIINH ("4acTH KOMITeTEHIUN)
VK-4 W-2yx-4 Ucnons3yer nH(GOpMaLMOHHO- KOMILIEKT BOPOCOB ISt
KOMMYHHUKAIIMOHHBIE TEXHOJOTUH IIPU IIOUCKE ompoca

HE0O0X0AMMOM MH(OpMAITUU B MPOIIECCE PEIICHUS




YK-4. Cnocoben
OCYIIIECTBIISATh
JIEIIOBYIO
KOMMYHHKAITUIO B
YCTHOU U
MMHUCbMEHHOU
dopmax Ha
rOCy/IapCTBEHHOM
a3bIke Poccuiickon
denepanuu U
WHOCTPAHHOM (BIX)
s3bIKe(ax)

CTaHJAPTHBIX KOMMYHUKAaTHUBHBIX 33]a4 Ha
roCy1apCTBEHHOM
Y UTHOCTPAHHOM (-bIX) SI3bIKaX.

NJI-3vk-4 Bener nenoByro nepenucky, yauThIBas
0COOEHHOCTH CTHIIMCTHKH O(HUIMATIBHBIX U
Heo(UIIUAIBHBIX MTHCEM, COLIMOKYIBTYPHBIC
paznuuns B opMaTe KOPPECIIOHICHIINH Ha

roCyJapCTBEHHOM U MHOCTpaHHOM(-bIX) si3bIkax. M /1-
4yx-4 JIeMOHCTpUpYET UHTErpPAaTUBHbIE YMEHUS
UCIOJIb30BATh AUATOTUYECKOE OOLIECHUE AJIS
COTPYAHMUYECTBA B aKaIEMUYECKON KOMMYHUKAIIUH
OOIIIEHUS: BHUMATEIJIBHO CIIyILAs U MbITAsACh MOHSATh
CYThb MJIeHl IpYyTuX, Jake €CIu OHU IIPOTHBOpeYaT
COOCTBEHHBIM BO33PEHUSIM; YBaXas BbICKa3bIBAHUS
JPYTuX KaK B IUIaHE COZEp)KaHUs, TaK U B IIJIaHE
(OpMBI; KPUTUKYS apryMEHTUPOBAHHO U
KOHCTPYKTUBHO, HE 3a/1eBasi UyBCTB J]PYTHUX;
aJlanTHPYs peub U SA3bIK )KeCTOB K cuTyarusiM. N/1-
Syk-4 JIeMOHCTpUPYET YMEHUE BBIIIOJIHATH IEPEBO]
TEKCTOB C UHOCTPAHHOTO (-bIX) Ha FOCY1apCTBEHHBIN
SI3BIK 1 00PATHO

NuauBunyansHOE
JIoMallIHee 3aJaHue
KomrekT BonpocoB aiist
cobeceqoBaHUs
KomimekT Tem s
pedepara

TectupoBanue

Tembl: «I'epmanusi» (reorpaguueckoe MoJoyKeHue, MOIUTUUeCKoe YCTpPorCTBO ['epmanum).
«Cenbckoe x03siicTBo ['epmanun». «Mosi mpodeccusi»

Tema 1. «I'epmaHus».
1.1 Onpoc no teme «I'eorpaduueckoe nosioxeHue I'epmanun»
KommnieKT BOIpoCcoB Ajis1 onpoca
Tema: «DesepatuBHas pecrybvka ['epmanusi»

. Wo liegt Berlin?

OO UThA, WN -

. Wo liegt die Bundesrepublik Deutschland?

. Aus wieviel Bundesldndern besteht Deutschland?
. An welche Léandern grenzt Deutschland?

. Wie heillen die Bundeslénder?

. Wie ist das grofte Bundesland?

. Wie heil$t die Hauptstadt der Bundesrepublik?

. Welche Berge gibt es in Deutschland?
. Welche Seen gibt es in Deutschland?

10. Welche Fliisse gibt es in Deutschland?

1. 2. Onpoc no Teme «IlommTHUecKoe ycTpoucTBo ['epmanumn»
KommnuiekT 3a/jaHuii /1 onpoca TeKcra

- (JoHeTHYeCKOe UTeHUE;

- YCTHBIM TIEPEeBOJ] CO CJIOBAPEM;

- MMCbMEHHBIH [1epeBo/] CO C/I0BAapeM;

- U3BJ/leueHre UHGOPMAIIVK TT0 U3y4YaeMOU MpobsieMaThKe.



Tekcr: «[lomuTrueckas cucrema ['epmaHun» auanoru crp. 72-73. (I'.51. AkceHoBa, ®.B.
KoposibKoB. YueOHUK HEMEIKOTO SI3bIKa,.)

2. UapuBH/yanbHOe JoMalllHee 3a/jaHue:

a) Bam Heo6xo MO coCTaBUTEL pe3toMe Ha paboTy, yKas3aB MPU 3TOM CJIe[yIOLj|e TTYHKThI:
MUYHble JlaHHble, 0Opa3oBaHUe, OMBIT pabOoThl, JO/DKHOCTHBIE 00s3aHHOCTH, JOCTIKEHHUs Ha
MpeAbIAYIINX MecTax paboThl (ec/ UMEIOTCs), JOTOHUTE/NBHYI0 WH(GOPMALUI0 W JIMUHbIE
KayecTsa.

b) CocTaBbTe ie/10BOe MUCbMO (TTHMCHMO 0 cOTpyAHUYecTBe). I1pu opopmiennn nucsMa Bam
HeoOX0/IMMO yKa3aTh PEKBU3UTHI «AJ[pecaT», «3arojioBOK K TeKCTy», «CChlIKa Ha ZIaTy U HOMep
MOCTYTIMBLIEro JOKyMeHTa», «[loAnuck»,

c) CocraBbTe Takke BCTYIHUTe/IbHOEe 0OpalljeHre U 3aK/TI0UUTeTbHYI0 STUKETHYIO (pasy.

3. TectrupoBaHue no Teme
1. «IHGUHUTHBHBIE 000POTHI H MO/A/IbHbIE KOHCTPYKIIMU C MHPUHUTHBOM»
«MecTonMeHHbIe Hapeuus» (3 BapHaHTa)

1 BapuaHT
Bbibepume npasuibHbliil 6apuaHm omeema
YKa)KuTe, B KAKOM MpeA/I0’KeHHH eCTh 0eCcCor3HbIM HHPUHUTHBHBIA 000POT:
Er hat die deutsche Fachliteratur im Original zu lesen.
Je fleiBiger man studiert, desto schneller kann man die deutsche Sprache beherrschen.
+ Wir haben die Méglichkeit, ausldndische Fachliteratur zu bekommen.
Ykaxkere, IpH nepeBojie KAaKOro npe/yiokKeHus Hy)KHO ynoTpeduTs HHPUHUTHBHBIA 000pOT
«um... zu + Infinitiv»:
MpbI u3yyaeM TIPUPO/Y, UTOOBI MOYKHO OBIO UCIIO/Tb30BATh €€ B MHTepecax ueioBeKa.
Harmm nipenioziaBaTe i Zie1atoT BCE /ISt TOTO, UTOOBI MBI XOPOLIO YUUITUCH.
+51 B3s1J1 3Ty KHUTY, UTOOBI B BOCKDECEHbE €€ TTPOUUTATh.
YKaxuTe, B KAKOM MPEAI0KEHHH «UM» MePeBOJUTCA «UTO0bI»:
+ Um einen klaren Uberblick iiber die Situation in der Produktion zu haben, muss der Landwirt
Seminare besuchen.
Wir wandeln das Dorf in eine Agrostadt um.
Je reiner Aluminium ist, um so besser wird seine elektrische Leitfdahigkeit.
YkaxuTe, B KAKOM MPeAI0KeHUH C/IeyeT yNOoTPeOUTh BMeCTO MPOMycKa COI03 «statt»:
Unsere Studenten lesen ausldndische Zeitschriften, ... das Worterbuch zu benutzen.
Tausende Versuche waren notwendig, ... die Struktur von Riesenmolekiilen in den Kunststoffen
zu erforschen.
+ ... in die Bibliothek zu gehen, blieben wir den ganzen Abend im Laboratorium.
YKaxuTe npea/ioKeHue, B KOTopoMm «ohne» BxoguT B cocraB HHGUHUTHBHOTO 000poTa:
+ Ohne mehrjdhrige Versuche anzustellen, ist es unmoglich, die Agrarwissenschaft zu entwickeln.
Ohne Eisen und Stahl kann sich der moderne Maschinenbau nicht entwickeln.
Als Radioaktivitdt nannte Marie Curie die Eigenschaft bestimmter Atome, Strahlen ohne dufleren
Grund auszusenden.
YkaxunTe, B KAKOM MPeAI0KEeHHH C/IeyeT YIOTPeOUTh BMECTO MPOMycKa «um»:

Die Bodenreform fiihrte man durch (mpoBoguTh), ... landlose und landarme Bauern das Land
(3emist) erhalten (riosyuats).
+ ... die Bodenfruchtbarkeit (iomopoaue TouBbl) zu steigern, mufl man verschiedene

MaBnahmen durchfiihren.
... man moderne Landmaschinen bedienen (ob6cimykuBath) kann, muss man eine Ausbildung
haben.



YkaxuTe, B KakoM mpejjoxeHud riarosn haben BxoauTr B cocTtaB MojanbHOU
KOHCTPYKIMH:

+ Der Mensch hat den Boden richtig zu pflegen, um von ihm hohe Ertrdge zu erhalten.

Die Pflanze hat die Fahigkeit, anorganische Stoffe in organische umzuwandeln.

Durch Diingung haben wir viele Méglichkeiten, die Bodenfruchtbarkeit zu erh6hen.

Ykaxure, B KAKOM IPeA/I0)KeHUH IJ1aro/1 sein BXOAUT B COCTaB MOJAA/IbHON KOHCTPYKIUH:
Der Boden ist aus Gestein und Mineralien durch Verwitterung entstanden.

+ Als Verwitterung ist die Zerkleinerung und Umwandlung des Muttergesteins zu bezeichnen.
Alle Pflegearbeiten sind rechtzeitig durchgefiihrt.

Ykaxure, Kakoe pycckoe mnpejsioxeHue coorsercrsyer Hemenkomy: Alle Kolchose haben
die Technik einzusetzen.

Bce K0J1X03bI UCII0/1b30Ba/Id TeXHUKY.

+ Bce KO/X03bl IO/DKHBI UCTI0/Ib30BaTh TEXHUKY.

Bce K0/1X03bl UMEIOT HUCIO0/Ib30BAHHYIO TEXHUKY.

YkaxuTe, KaKoe pycckoe npejjio)keHue cOoTBeTcTByeT HeMenikomy: Die Priifung der
Maschine ist unbedingt heute durchzufiihren.

HcrbiTaHre MallvHbI POBEZIEHO Y>Ke CeroHsl.

WcribiTaHe MaivHbl Oy1eT TpoBejeHo, 0e3yC/I0OBHO, CErOfHsI.

+ VcribITaHue MalllMHbI HY)KHO 00513aTe/TbHO TTPOBECTU CeTO/IHSI.

Bbi0epuTe NpaBU/IBHBIA BONPOC K JaHHOMY npe/iokeHu0: Mein Freund arbeitet schon an
der Diplomarbeit.

Wofiir arbeitet mein Freund?

+ Woran arbeitet mein Freund?

Womit arbeitet mein Freund?

ITopbepute npaBU/IbLHBIN 0TBeT Ha Bonpoc: Wovon hingt die Agrarproduktion ab?

Mit den biologischen Prozessen.

+ Von der Witterung, vom Standort und von der Bodenqualitét.

Auf einen oder mehrere Betriebszweige.

2 BapuaHT
YkaxuTe, B KAKOM MPeA/I0)KeHUH eCTh 0eCcCor3HbI HHPUHUTHUBHBIA 000pPOT:
Die Landwirte haben moderne Maschinen und Gerdte auf ihren Feldern einzusetzen.
+ Die Moglichkeit, alle Arbeitsprozesse zu mechanisieren, gibt es in erster Linie in der
Feldwirtschaft.
Die Aufgabe, die vor unserer Landwirtschaft steht, ist nicht leicht.
Ykakute, pu nepeBo/ie KAKOro MpeA/10)KeH!s1 HYy)KHO YIIOTPeOUTh MHPUHUTHBHBIH 000pPOT
«um ... zu + Infinitiv»:
1 B3si/1 3TY KHUTY, UTOOBI ThI €€ MPOYMTas 3a BOCKpeCceHbe.
+ Uto0BI MCIT10/TH30BaTh MPUPO/Y B MHTEPeCax ue/ioBeKa, Haflo eé U3ydaTh.
YTtoObl CcenbCKoe XO35HUCTBO Pa3BUBa/IOCh UHTEHCUBHO, HEOOXOAMMbI MHBECTULIMUA U XOpPOIIMe
CTIeL[UaJTUCTHL.
YKaxuTe, B KAKOM MPEeA/I0KEHHH «UIN» MePeBOJUTCA «UTO0bI»:
Die erste Reise um die Welt wurde von Magellan gemacht.
Je mehr ein Gas zusammengepresst wird, um so warmer wird es.
+ In der letzten Zeit hat man radioaktive Strahlen angewandt, um neue Kunststoffe zu schaffen.
YkaxuTe, B KAKOM NPeAI0KeHUH C/IeflyeT yIoTPeOUTh BMeCTO MPOMycKa COI3 «statt»:
+ Nach der Absolvierung der Akademie begann er in einem Betrieb zu arbeiten, ... in der Akademie
als Assistent zu bleiben.
... den Menschen von der schweren Handarbeit zu befreien, muss man die Automatisierung der
Produktionsprozesse verwirklichen.
Man kann neue Werkstoffe nicht verwenden, ... ihre Eigenschaften zu kennen.
Ykaxute npej/ioxkeHue, B KoTopom «ohne» Bxogut B cocraB nHGUHUTUBHOrO 000poTa:



Der Assistent versucht, die Arbeit ohne seinen Professor fortzusetzen.

+ Es ist unmdéglich, mdchtige Industrie zu schaffen, ohne hochentwickelte Industrie zu haben.

Ohne neue Kunststoffe ist die Entwicklung der Leichtindustrie unmoglich.

YKaxunTe, B KAKOM MPeAI0KEeHHH C/IeJyeT YIOTPeOUTh BMECTO MPOMycKa «um»:

... man moderne Landmaschinen bedienen (o6cny>xuBaTh) kann, muss man eine gute technische
Ausbildung haben.

Der Staat stellte Kredite und Produktionsmittel den werktatigen Bauern zur Verfiigung, ... sie ihre
Wirtschaft (xo3siictBo) festigen und weiter entwickeln konnen (zur Verfiigung stellen —
TIPe/ICTaB/ISITh B PACIIOPsDKEHNe).

+ ... die Bodenfruchtbarkeit (miomopoaue mouBbl) zu steigern, muss man verschiedene
MaBnahmen durchfiihren (poBoguTh).

Ykaxure, B KAKOM IPeAI0)KeHUH IJ1aroJ1 sein BXOAUT B COCTaB MOJAA/IbHON KOHCTPYKIUHU:

+ Die durchgefiihrten Versuche haben gezeigt, dass die Ertragserhohung nur durch Kalkung zu
erzielen ist.

Die Aufgaben waren rechtzeitig erfiillt.

Der Pflanzenertrag ist in starkem Malle durch die Witterung bedingt.

YkaxuTe, B KaKoM MpeA/I10)KeHuH r1aroy haben BXoAUT B cOCTaB MOAA/IbHON KOHCTPYKIHH:

Die Diingung hat die Aufgabe, die Fruchtbarkeit des Bodens zu erhéhen.

+ Die Ackerbauer des Wolga Gebietes haben oft mit Trockenheit zu kdmpfen.

Da die Bodenanalyse einen Kalimangel gezeigt hat, muss Kali durch Diingung dem Boden
zugefiihrt werden.

Ykaxere, Kakoe pyccKoe Mpe//iokeHHe CO0TBeTCTByeT HemeriKomy: Diese Arbeit ist von
allen Studenten zu erfiillen.

OTa paboTa BBITIOJIHEHA BCEMU CTY/IeHTaMHU.

STy paboTy BBITIOJIHSIOT BCE CTYJEHTHI.

+ OTy paboTy HY)KHO BBITIOJIHSITH BCEM CTY/I€HTaM.

YkaxeTre, KaKoe pycckKoe MpejA/Ji0)kKeHHe COOTBeTCTByeT Hemenkomy: Der Wissenschaftler
hat seinen Versuch in einem speziellen Labor durchzufiihren.

+ YueHbIi1 [JOJDKEH TIPOBECTH CBOM OIIBIT B CrIeLMabHOM 1abopaTopuu.

YueHbIH MMPOBeJT CBOM OIBIT B CTel[Ma/IbHOM JlabopaTopum.

YueHbI! IMeeT CIel[ia/ibHYI0 1abopaTopuio, YTOObI TPOBOUTE CBOU OTTBITHI.

Bbi0epuTe paBU/IBHBIN BOMPOC K AaHHOMY npeaiokenuio: Meine Freunde interessieren
sich fiir Sport.

Woran interessieren sich meine Freunde?

Wobei interessieren sich meine Freunde?

+ Wofiir interessieren sich meine Freunde?

ITopOepuTe npaBU/ILHBIN 0TBET Ha Bonpoc: Womit erntet man das Getreide?

An der Ziichtung neuer Sorten.

Mit den biologischen Prozessen.

+ Mit Mdhdreschern.

3 BapuaHT
YKaKuTe, B KAKOM MpPeA/I0KeH!UH eCTh 0eCCor3HbIH HHPUHUTHBHBINA 000POT:

+ Das Ziel der Landwirtschaft ist es, die Bevolkerung und die Industrie mit ihren Erzeugnissen zu
versorgen.

Er liest den Text vor, dann beginnt er ihn zu iibersetzen.

Da er Wissenschaftler werden will, soll er mehr arbeiten.

YkaxuTe, Ipu nepeBo/ie KAaKoro npe/jiokKeHus Hy>KHO YIOTPeOUTh MHPUHUTHBHBIN 000pOT

«um ... zu + Infinitiv»:

YTOoOBI THI TIOHST TEKCT, 51 I0JDKEH MpoYecTh Tebe ero /Ba pasa.

+ UTOOBI BBITIOJTHUTH KOHTPOJIBHYIO paboTy, MHe HY)KHO BbIYUUTh IpaBUIa.

PyKoBO/IUTE b TIPEATIPUATHUS JieJlaeT BCE [I7Isl TOTO, UYTOOBI €r0 pabOTHUKY YKUJIU JTyUIIIe.
YkaxuTe, B KAKOM MPeAI0KeHUH «UM» MepeBOJUTCA «UTO0bI»:



Die Mechanisierung der Landarbeiten steigert Leistungen und Ertrdge um 20 bis 30%.

Die Mikroorganismen setzen viele anorganische Stoffe in organische um.

+ Um das Leben auf dem Lande attraktiver zu machen, muss man die Infrastruktur stindig
verbessern.

YkaxuTe, B KAKOM MPeAI0KeHUH C/IefyeT yIoTPeOUTh BMeCTO MPOoMycKa COI3 «statt»:

Die Landwirte nutzen moderne Produktionsmethoden, ... mehr Agrarprodukte zu erzeugen.

+ ... die Ackerflache zu erweitern, muss man die Ackerflache intensiv nutzen.

... mehrjdhrige Versuche anzustellen, ist es unméglich, die Agrarwissenschaft zu entwickeln.
Ykaxute npeja/ioxeHue, B KoTopom «ohne» Bxogut B cocraB HHPUHUTHBHOIO 000poOTa:
Man kann die Priifung ohne griindliche Vorbereitung nicht ablegen.

Die Studenten des 2. Studienjahres versuchen, die einfachen Texte ohne Wérterbuch zu
ibersetzen.

+ Sie miissen den Text iibersetzen, ohne ein Worterbuch zu benutzen.

YKakute, B KAKOM MPeA/I0KEeHHH C/IefyeT YHOTPeOUTh BMeCTO MPOMyCKa «Um»:

Die Wissenschaftler arbeiten an Problemen der Kernphysik, ... die Atomenergie dem Wohle des
Menschen dienen kann.

... man den Laser erfinden kann, mussten die Physiker lange Jahre arbeiten.

+ Man sieht die Vergroferung der Nahrungsmittelproduktion vor, ... die Versorgung der
Bevolkerung zu gewdahrleisten.

Ykaxure, B KaKoM IpeA/10)KeHuH r1aros haben BXoAUT B cOCTaB MOAA/IbHOM KOHCTPYKIUH:
+ Die neue elektronischen Gerédte haben die erhaltenen Informationen zu verarbeiten.

Viele groBe Betriebe haben jetzt ihre eigene Computerzentren.

Die Computer haben der Betriebsleitung die noétigen Informationen in einigen Sekunden
ausgegeben.

YkaxuTe, B KAKOM IMPeA/I0)KeHUH IJ1aroJ1 sein BXOAUT B COCTaB MOAA/IbHON KOHCTPYKIUH:
Die neue Technologie ist von den Fachleuten unseres Betriebes ausgearbeitet.

Ein Fachmann aus der BRD ist in unser Betriebslabor angekommen, um ein Experiment
durchzufiihren.

+ Die Priifung der Maschine ist unbedingt heute durchzufiihren.

Ykaxere, Kakoe PyccKoe IMpeja/io)KeHUe cooTBeTcTByeT Hemerikomy: Die Ergebnisse der
Forschungen sind zu prazisieren.

Pe3ysbTaThl MCC/Ie[j0BaHUM ObLTM YTOUHEHHBI.

+Pe3y/bTaThl UCC/Ie0BAaHUIN HY’)KHO YTOUHHUTb.

Pe3ynbTaThl McciefioBaHUM OyyT yTOUHEHBI.

Ykaxere, Kakoe pyccKoe MpejA/i0)KeHHe COOTBeTCTBYeT HeMeliKoMy: Wir haben diesen Plan
in kurzer Zeit zu verwirklichen.

+ MBI JOJDKHBI OCYIIIECTBUTH 3TOT TI/IaH 3a KOPOTKOE BPeMsl.

MBI OCyIIeCTBH/IM ITOT TJ/IaH 3a KOPOTKOEe BpeMsl.

M&bI MeeM 1J1aH, KOTOPBIN HY>KHO OCYIIIECTBUThH 3a KOPDOTKOE BPeMsl.

Bri0epuTe mpaBUIBLHBIN BOMPOC K JaHHOMY npeioxeHuio: Die Landwirte erzielen hohe
Ertrdge durch intensive Bodenbearbeitung.

+ Wodurch erzielen die Landwirte hohe Ertrdge?

Worin erzielen die Landwirte hohe Ertrage?

Wozu erzielen die Landwirte hohe Ertrdge?

ITopOepuTe NpaBU/ILHBIN OTBET Ha BOMPOC:

Worauf spezialisieren sich die Landwirte?

+ Auf einen oder mehrere Betriebszweige.

An der Ziichtung neuer Sorten.

Fiir die Bodenqualitat.

4. KonTposibHas pabora (JieKCMKo-rpaMMaTuyeckasi) mo reMe « THGUHUTHB»
KommuieKT 3a/jaHuii /11 KOHTPOJIbHOM PadoThI



3apanue 1. [TepeBenuTe npeioyKeHUs ¢ THQUHUTUBHBIMU 000pPOTaMU Ha PYCCKUM SI3bIK.
1. Es besteht heute die Méglichkeit, zahlreiche Produktionsprozesse zu automatisieren.
2. Wir planen, unseren Betrieb ndchstes Jahr zu mechanisieren.
3. Die Moglichkeit, alle Arbeitsprozesse zu mechanisieren, gibt es in erster Linie in der
Feldwirtschaft.
4. Es ist notwendig, die Fachliteratur im Original zu lesen.
Um das Leben auf dem Lande attraktiver zu machen, muss man die Infrastruktur im
landlichen Raum stdndig verbessern.
6. Die Bewohner des landlichen Raums mdochten soziale und kulturelle Einrichtungen in
ihrem Dorf besuchen, statt dazu in die Stadt zu fahren.
7. Ohne moderne agrarwissenschaftliche Erkenntnisse anzuwenden, ist es unmoglich,
Erzeugnisse bester Qualitédt zu produzieren.
8. Man muss alle Arbeitsprozesse mechanisieren, um die Arbeitsproduktivitdt auf dem
Lande zu steigern.
3aganue 2. [lepeBeauTe npeyiokKeHUs C MOJAJbHBIMU KOHCTpYKLUsiMu (haben wau sein + zu +
VH(UHUTYB) Ha PYCCKUM SI3bIK.

1. Durch Diingung haben wir die Bodenfruchtbarkeit zu erhéhen.
2. Die Anwendung von Beton und Plasten sind noch weiter zu entwickeln.

3. Wihrend der ganzen Geschichte des Ackerbaus hatten die Landwirte gegen  schadliche
Einfliisse der Naturkrafte zu kampfen.

4. Der Text war von den Studenten heute zu iibersetzen

v

Tema 2. «Cenbckoe xo3siicTBo I'epmanumn»

1. Onpoc no 6a30BBIM TEKCTaM pa3jesia Mo acreKTam
KomruiekT 3aiaHuii /1A onpoca

- (hoHeTHUECKOE UTEHUE;

- YCTHBIV IIepeBo/, CO C/I0BapeM;

- IMCbMEHHBIN TIepeBo/] CO C/I0BapeM;

- U3BJIeyeHre MHGOPMaLY TI0  M3ydaeMou ripobieMaTrke.

Tekcrbl: «Die Landwirtschaft von Deutschland», «Der okologische Landbau in
Deutschland», Hemenxuii s3pik. Yue6. mocobue mo pa3BUTHIO HAaBBIKOB YCTHOW peyd JUIs
CTYAECHTOB M MAarucTpoB CeJIbCKOXO3siiicTBeHHbIX BY30B BopmombsHoBa T.A. - Koctpomckas
I'CXA,

2. TectupoBanue no reMe «PacnpocTpaHeHHOe omipefie/ieHHe»
Hatidume coomeemcmeue nepegoda 0aHHo20 cn1oeocouemanusi: Der wachsende Bedarf.
+ pacryiijasi ToTpebHOCTh
BO3pOCIIIasi TOTPeOHOCTh
noTpeOHOCTh, KOTOpasi J0/DKHA BO3pacTaTh (yBeJIMYMBATHCS)
Kakoti nepeeod coomeemcmeyem dannomy c1o8ocouemanuio? Die zu losenden Probleme.
peliieHHbIe 1TPo0JieMbl
+ petaembie POOIEMBI
1po6JiemMbl JOJKHBI pelaThCs
Hatidume npasuibHbiil nepegod: Ilousa, Xopomio y00peHHasi 0CEeHbIO.
Der im Herbst gut zu diingende Boden.
+ Der im Herbst gut gediingte Boden.
Der Boden wird im Herbst gut gediingt.
Kakoti nepeeod coomeemcmayem danHomy cio8ocouemanuio? KybTypbl, Bo3e/bIBaeMbie
Ha 3TOM HoJie.



+ Die auf diesem Feld anzubauenden Kulturen.
Die angebauten Kulturen auf diesem Feld.
Man baut die Kulturen auf diesem Feld an.
Yem ebipadiceHo onpedesneHue 8 O0aHHOM npednoxceHuu? Unser Betrieb gehort zu den
fithrenden Betrieben der Landwirtschaft.
ripuiaratebHbIM
+ Partizip I
Partizip II
Bbi6epume npasu/ibHbill nepeeod 0aHH020 c10eocouemanusi: Die bewadsserte Flache.
+ OpollIeHHas M/I0IaAb
TUIOILA/b, KOTOPask AO/KHA OPOLLAThCS
T/I0Ma/Ib HaZi0 OPOIIaTh
Kakoli nepeeod coomeemcmeyem daHHomy npednodcequio? Das eingefiihrte Schichtsystem
der Arbeit ist nur in gut mechanisierten Betrieben méglich.
+ BBeseHHasi CMeHHasi CHCTeMa TpyJa BO3MOXXHa TOJBKO Ha XODOIIO MeXaHW3WUPOBAHHBIX

MpeJnpUsATHSIX.
CmeHHass cucTeMa TpyZa, KOTopass [OJ/DKHAa BBOJUTBCS Ha XOPOIIO MeXaHW3WPOBaHHbIX
NpeJnpUsATHSIX.
CMmeHHasi cucteMa TpyZa [O/DKHa ObITh BBeZleHa Ha XOpOLIO MeXaHHU3MPOBaHHbBIX
NpeJnpUsATHSIX.

Bbibepume npasuibHbili 8apuaHm: B KakoM TNpeA/Io)KeHHH TPABU/IBHO BbI/[€/IEHO
pacnpocTpaHeHHoe omnpe/eieHue?

Die in dieser (Arbeit vorkommenden) Fehler sind leicht zu beseitigen.
+ Die (in dieser Arbeit vorkommenden) Fehler sind leicht zu beseitigen.

Die (in dieser Arbeit vorkommenden Fehler) sind leicht zu beseitigen.
Onpedenume npagu/ibHbill nepegod 0aHH020 npedsodiceHusi: Die auf den Feldern zu priifende
Landmaschine wurde von unseren Gelehrten geschaffen.

HcribiTaHHAs Ha HALIKX T0JISIX, C/X MalllMHa Obljla Co3/laHa HALIMMU YYeHBIMH.
+ C/x MammHa, KOTopasi AO/DKHA OBITh WCIbITaHA Ha HAILMX TIOJSX, CO37aBajach HaIIUMH
yueHbIMHU.

C/x MalrHa Mora ObITh CO3/jaHa HaIllMMH YUeHbIMU.

YkaxuTe npejjio)keHue, B KOTOPOM KpPoMe paclipoCTPaHEeHHOT'0 orpe/ie/ieHusl eCTh IIpaBoe
onpe/eieHue.
+ Die am Ende der 70-er Jahre gebauten Kraftwerke der Welt werden mit Erdgas betrieben.
Die produzierten Erzeugnisse zeichnen sich durch hohe Qualitét aus.
Das Wasser ist ein den Anbau von bestimmten Pflanzen begrenzender Faktor.
Ykaxure npejio)keHue, B KOTOPOM KpOMe PaclpoCTPaHeHHOro onpe/ie/ieHUsi eCTh JieBoe
onpe/jeieHue.
+ Die in 30 Jahren entdeckten kiinstlichen Elemente sind sehr instabil.
Das auf vielen Farmen eingefiihrte Schichtsystem ist in den Betrieben moglich.
Das vorliegende Buch umfasst die notwendigen Kenntnisse der Biologie.
Die im Jahre 1409 gegriindete Leipziger Universitat gehort zu einer der
altesten Universitaten der Welt.
JleWrnmrckuii yHUBepCUTeT ObUT OCHOBaH B 1409 rony u siB/isieTcst
CTapeMiIuM B MUDe.
+JleMnUrcKUii yHUBEPCUTET, OCHOBaHHbIM B 1409 rosy, OTHOCUTCA K
CTapeylluM B MUDe YHUBEPCHUTETAM.
CaMmblii CTapblii YHUBEPCUTET HaXOUTCS B JIEUTIIUTe, ¥ OH OBLT
ocHOBaH B 1409 ropy.
Hier sind einige fiir uns wichtige Papiere.
[51s1 Hac ecTb BakKHbIe Oymaru.



+3/1ecb HeCKOJIbKO Ba)KHBIX [Ijisi Hac Oymar.
3[ech ecTb HECKOJIbKO BayKHBIX OyMmar.
Die zu spit gekommene Arztin konnte dem Kranken nicht helfen.
Ecnu Bpau npyjeT C/IMIIKOM MO3/IHO, TO He CMOJKeT ITOMOYb
O00MbHOMY.
Bpau He cMmorJia TOMOub 00/IBHOMY, TIOTOMY UTO TIPHIIL/IA TIO3HO.
+Bpau, KoTopas TpUILUIa CJIMIIKOM T03JHO, He CMOTJIa [IOMOYb
6ompHOMY.
Dieses Experiment ist fiir die an verschiedenen Problemen der Kernphysik
arbeitenden Gelehrten von grofler Bedeutung.
OTOT 3KCIIePUMEHT UMeeT 00JIbIlIoe 3HaueHre /ISl yUeHbIX-(PU3UKOB.
+3TOT KCTIepUMEeHT UMeeT OoJblIoe 3HaUeHue /ISl YUeHbIX,
paboTaromux Haj rpobeMaMu siZiepHON (BU3NKH.
Pa3nuHble po0/ieMbl siiepHOH (PHU3MKK UMEFOT OOJIbIIIoe 3HaUeHHe
JUIs1 yUeHbIX.
Die zur Zeit in Rostow weilende Truppe der deutschen Schauspieler
besichtigte viele Sehenswiirdigkeiten der Stadt.
B 6mkatitee BpeMst POCTOB TIOCETUT IpyIinia HEMEL[KUX apTUCTOB U
OCMOTPHUT MHOTO ZIOCTOTIPUMeYaTeIbHOCTel ropo/a.
Tpyrra HeMeLKUX akTepoB B PocToBe roceTuia MHOTO
JOCTOTIPUMeYaTeTbHOCTeN, HaXOSIUXCS B TOPO/Ie.
+Tpyrina HeMeLKKX aKTepOB, Haxo/s1asics ceiiuac B PocToBe,
0CMOTpeJia MHOTO [JOCTOTIpUMeuaTe/IbHOCTeH ropoja.
Bbibepume coomeemcmayroujyio (popmy npuuacmusi.
Die nachmittags ... Delegation kommt aus Paris.

+erwartete

erwartet

zu erwartende

erwartenden.

Den ... Brief hat meine Freundin schon erhalten.

abzuschickenden

abgeschickt

+abgeschickten;

abzuschickende.

Der Film «Panzerkreuzer Potjomkin», 1925 von Sergej Eisenstein ..., ist als der beste

Film in die Filmkunst eingegangen.

gedrehte

+gedreht

drehend

drehender

Gegen Naturverschmutzung ..., verandern wir unsere Umwelt zum Positiven.

+kdmpfend

gekampft

zu kampfende

kdmpfenden.

Die in unserer Schule ... Tage der Umwelt waren fiir jeden von uns von groRem Nutzen.

organisierenden

+organisierten

organisiert

organisierende.



3. WHauBuayanbHOe AOMAIlHee 33/laHUe: JoMalllHee UTeHUe (MHAMBHAYa/IbHbIE
TEeKCTHI 110 CIeI{Ha/TbHOCTH)

Pa3HoypoBHeBbIe 3alauy U 3afiaHUA:

- nouck uH¢opmayuu, npoumeHue ¢ NOCAEOYOUWUM:

- OTBeThI Ha BOTIPOCHI B TECTOBOM pe>XHMe/ pa3BepHYThie OTBeThl Ha BOTIPOCHI/ MOHOJIOT -
riepeckas/ MOHOJIOT - BbIpaKeHHe COOCTBEHHOTO MHEHHS

- U3BJieueHre NH(GOPMAINU CXO0XKel TeMaTHUKHU U3 Pa3/IMYHbIX TUTIOB UCTOUHUKOB,
corocTaB/ieHre (aKTOB — OTBEThI Ha BOIIPOCHI B TECTOBOM PEXHME;

- paboTa C IeKCUKOH — Mo/ICTaHOBKa (TPOMYIIeHHbIX) HY’KHBIX CJIOB U3 UKMC/Ia
TpeJi/I0’KeHHbIX;

- KOppeK1usi HeBepHO C(hopMy/IMpOBaHHBIX (PAKTOB;

Nno 3apaHee N0020MOB/EeHHbIM MEKCMAam:

- uanor-ooMeH MHEHUSIMU

- MMCbMEHHBIN TIepeBo/] CO C/I0BapeM;

- U3BJieueHre UHGOPMAIMK TT0 U3y4yaeMoi rpobsieMaThKe.

TekcTbl: MHTepHeT pecypcoB

4. KonTposibHasA padora (MHCbMEeHHBIH MepeBo/] TEKCTa)
3apganue 3. [IpounTaiiTe U nepeBeuTe TeKCT:(2 BapUaHTA)

1 BapuaHT

In der Bundesrepublik Deutschland, deren Gesamtflache 357.000 Quadratkilometer betragt,
werden heute 48% landwirtschaftlich genutzt. Zu den wichtigsten Erzeugnissen der
Landwirtschaft gehoren neben Fleisch- und Milchprodukten Getreide und Zuckerriiben. Da die
landwirtschaftlichen Betriebe in den iiberwiegenden Zahl Familienbetriebe sind, reicht das
Einkommen aus der Landwirtschaft nicht aus, um die Familie zu erndhren. Will man der
Konkurrenz auf dem Weltmarkt standhalten, so miissen die Betriebe eine bestimmte Grosse haben
und tiber modernste Technik verfiigen. Sie haben auch Marktnischen zu bedienen.

2 BapuaHT

Die Landwirtschaft gehért heute in den Industriestaaten zu den kapitalintensivsten Zweigen
der Volkswirtschaft. Ein moderner Arbeitsplatz kostet dort durchschnittlich 480.000 DM, weil
sehr viele unterschiedliche Maschinen eingesetzt werden miissen. In der {ibrigen Wirtschaft sind
im Durchschnitt nur 280.000DM erforderlich, um einen Arbeitsplatz zu schaffen. Will man dem
Wettbewerb in der Landwirtschaft standhalten, so muss man modernisieren, das heil$t, den Betrieb
vergrofern und mittels Technik die Produktivitdt erhohen. Dabei gehen Arbeitspldtze verloren.
Diese Entwicklung ist seit Jahrzehnten in Deutschland zu beobachten.

Tema 3. «Mos npodeccusi»

1. Ompoc o 6a30BbIM TeKCTaM pa3/je/ia Mo acleKTam:
- (JoHeTHYeCKOe UTeHUE;

- YCTHBIY TIEPEBOJ, CO CJIOBapeM;

- MMCbMEHHBIM [1epeBo/] CO C/I0BAapeM;
- U3BJIeyeHre MH(POPMALY TI0 M3ydaeMoi TipobieMaTtuke.

TeKcTbI 10 CHeHaIBLHOCTH: ,, TeKcThl No crerpanbHocTu «Das Wirtschaftssystem der
Bundesrepublik» ctp. 5-6, «Wirtschaftssysteme» ctp.10-11, «Wesen des Marktes» ctp.20-21,
«Ziele der Agrarpolitik der BRD» ctp.23-24, «Buchfiihrung in einem Betrieb» ctp.33-34



«VOLKS - UND BETRIEBSWIRTSCHAFT» YueOHOe TTocoOre 10 M3YUYCHHIO Kypca HEMEIIKOTO SI3bIKa
JUISL CTYZICHTOB SKOHOMHYECKUX CIEIHATIbHOCTEH OUHON U 3a04HOM Gopm oOyuenus. T.A.
Bononbsnosa. Koctpomckas I'CXA, 2018r.

2. ViToropoe TeCTUpOBaHHUE 10 H3yYeHHOMY 'PAaMMaTHYECKOMY MaTepUuaIy
Bapuanr 1

Bblbepume 00uH npasuibHbIll 6apUAHmM

Guten Tag, Frau Miiller! Wie _____ Thnen heute?

es geht

gehen

geht

+ geht es

Im nichsten Jahr __ auch mein Bruder an der Fakultit fiir Okonomik

hat studiert

ist studiert

+wird studieren

wird studiert

Georg hatte einen Unfall. Er ___ vom Fahrrad gefallen.

hat

wurde

+ist

hatte

Hier ___ man nicht rauchen.

muss

will

+darf

konnt

Mein Groflvater ____ Biicher ohne Brille nicht lesen.

+kann

wollt

miissen

sollt

Die ___ Studenten unserer Fakultat studieren gut.

+meisten

viel

mehr

am meisten

Das Wetter wird leider immer .

schlecht

am schlechtesten

schlechteres

+schlechter

Hallo, ich freue mich, dass

bist du gekommen

du bist gekommen

+du gekommen bist

gekommen bist du

____ich im vorigen Jahr die Hauptschule absolviert habe, war ich 17 Jahre alt.

damit

obwohl

wahrend

+als



Das Bild, du mir zum Geburtstag geschenkt hast, macht mir viel Freude.
den

deren

+das

die
Bbibepume npasu/ibHbili nepesood npuaa2amesnbHO20 8 NPedNoHCeHUU.
In Europa sind die Alpen das héchste Gebirge.
BBICOKUE

+camble BbICOKHE

Oosee BbICOKME

Bbibepume 00uH npasu/ibHbIU eapuaHm

B kKakoMm mipejji0)keHUH eCTh NMPUJiaraTe/ibHOe B CPaBHUTE/ILHOM CTerneHu?
+Der Text ist interessanter.

Der Text ist interessant.

Der Text ist am interessantesten.
3anoaHume nponycku coomgemcmaytoujeti cmeneHbio CpagHeHUsl npuid2amenbHO20 UAU Hapeyusl.
Er hat ... in der Schule gelernt, als sein Freund.

gut

am besten

+besser
Bblbepume npasuibHbili 6apuaHm:
Entschuldigen Sie! Sie mir helfen?
miissen

lassen

+konnen

diirfen

Peter ist mein Freund. Er mir immer.

helft

+hilft

helfe

helfen

Frau Maier hat gesagt, sie um acht Uhr hier ist.
ob

da

+dass

weil

Georg hatte einen Unfall. Er vom Rad gefallen.
hat

wurde

+ist

wird

Das Wetter wird leider immer

schlecht

+schlechter

schlechteste

am schlechtesten

Physik? hat sich meine Schwester nie interessiert.
daran

+dafiir

damit

dariiber

ich gestern nach Hause kam, lag ein Packchen vor der Tiir.



wdahrend

wenn

wann

+als

HTOroBbiii rpaMMaTU4YeCKH TeCT
Bapuanr 2

Bblbepume npasuibHbili eapuaHm:

Entschuldigen Sie! Sie mir helfen?
miissen

lassen

+ kénnen

diirfen

Peter ist mein Freund. Er mir immer.

helft

+hilft

helfe

helfen

Frau Maier hat gesagt, sie um acht Uhr hier ist.
ob

da

+dass
weil

Georg hatte einen Unfall. Er vom Rad gefallen.
hat
wurde

+ist
wird

Gestern im Interview der Prasident zu vielen Themen gefragt.
wird

+wurde
werden
werdet
Das Wetter wird leider immer .
schlecht

+schlechter

schlechteste

am schlechtesten
Physik? hat sich meine Schwester nie interessiert.
daran

+dafiir

damit

dartiber

ich gestern nach Hause kam, lag ein Packchen vor der Tiir.
wahrend
wenn
wann
+als
Sonja will im August nach Agypten reisen, sie die Hitze nicht vertragt.
dass
weil
indem
+obwohl



Dann wird der ganze Traktor Mechaniker gepriift.

+von

durch

mit

bei

Er hatte diese Ubung zu machen.

OH czenan 3TO yripaKHeHMe.

+OH [J0/DKeH cieaTh 3TO yrpaKHeHHe.

OH Jo/mKeH OB c/ie/iaTh 3TO yIpa)kHeHHe.

OH Mor cienath 3TO yrpaKHeHHe.

Die mit dem Ziel der friedlichen Nutzung des Weltraums durchgefiihrten Forschungen
sind von grofRer Bedeutung.

B 11e/155X MUPHOT'O UCIT0/Tb30BaHUsI KOCMOCA TTPOBOIUIMCH UCC/IeIOBaHMsI, UMero1re 00JIbIIoe
3HayeHue.

+UccnenoBaduis, IpOBe/IeHHbBIE B LIe/ISIX MUPHOT'O MCITO/Ib30BaHUsI KOCMOCA, UMeIOT O0JIbIIoe
3HayeHHe

[TpoBogMIMBIE KCCIeJOBAHMS UMEIOT OOJIbIIoe 3HAaUeHHe 7S MUPHOTO UCI0/Tb30BaHUsI KOCMOCa.
WccnenoBanust, IMetoIIye 00blIoe 3HaYeHue [jii MUPHOTO MCII0/Ib30BaHUsS KOCMOCA,
TIPOBO/IUJTUCH C TOM Lie/IbIO.

Das ... Problem ist von grofRer Bedeutung.

+besprochene

besprechende

besprachte

zu besprochene

Man sagt, dass dort sehr oft Messen und Ausstellungen ... .

werden durchgefiihrt

durchgefiihrt worden

+durchgefiihrt werden

durchfiihren werden.

Ich wurde von dir sehr oft bei der Arbeit gestort.

+TbI OueHb YacTo Melaa MHe B pabore.

51 ouenb uacto Meltiian Tebe B pabore.

ThI OueHb YACTO Melllaellb MHe B paboTe.

51 ouenb yacTo Meraro TebGe B pabore.

Der Traktor wird _____ Mechaniker gepriift.

mit

+von dem

bei

durch

Die Reifen (mmnbI) sind ohne Luft (6e3 Bo3gyxa). Die Reifen __ mit Luft ___.
werden ... fiillen
wird ... fiillen
wird ... gefiillt
+werden ... gefiillt
Ina muss sich um ihren Opa kiimmern (3a6oTutbcsa). Der alte Mann ..., fiir sich zu
kochen.
lasst nicht
kann nicht
+ist nicht in der Lage
geht nicht



Andreas ..., vor dem Fernseher zu sitzen.
geht
wird
mochte
+hat immer Zeit
HToroBnii rpaMMaTH4YeCKUH TeCT
Bapuant 3
Bbibepume npasu/bHbili 6apuaHm:
Der Boden als Produktionsmittel ___ eine besondere Stellung ein.
+nimmt
nehmen
nehmt
nimmst
Peter hat schon dreimal seinen Schliissel ____ .
verlieren
verlort
+verloren
verliert
Im vorigen Jahr ___ er seine Ferien bei seinen GrofReltern.
verbringt
verbringen
wird verbringen
+verbrachte
Stefan hat Schmerzen im Knie. Er ___ nicht richtig laufen.
+kann
muss
mag
will
Ende dieses Jahres ____ die Studenten Priifungen ablegen.
sollt
will
+miissen
kann
Fiir Sonja ist das Schreiben in der Fremdsprache kein Problem.
sie schreibt .
die beste
bestens
+am besten
das beste
Diese Ubung ist leicht, aber sie ist nicht ___als die erste Ubung.
leicht
am leichtesten
+leichter
die leichteste
Sonja will im August nach Tunesien reisen, ____sie die Hitze nicht vertragt.
indem
+obwohl
nachdem
ob
Es gibt in Moskau viele deutsche Firmen, bei _____ man eine Arbeit bekommen kann.
den
+denen



die
ihnen
Peter findet es nicht gut, dass in seiner Stralle ein neues Haus ____.
gebaut hat

+gebaut wird

bauen wird

baut

Der Traktor wird _____ Mechaniker gepriift.
mit
+von dem
bei
durch
Die Reifen (mmnusi) sind ohne Luft (0e3 Bo3ayxa). Die Reifen ___ mit Luft ___.
werden ... fiillen
wird ... fiillen
wird ... gefiillt
+werden ... gefiillt

Ina muss sich um ihren Opa kiimmern (3a6oTutbhcsa). Der alte Mann ..., fiir sich zu

kochen.
lasst nicht
kann nicht
+ist nicht in der Lage
geht nicht
Andreas ..., vor dem Fernseher zu sitzen.
geht
wird
mochte
+hat immer Zeit
Die Eltern miissen ihre Kinder iiber Rauchen und Drogen aufkliren (ocBegomuts), ... .
+statt alles zu verbieten (3amnperjaTs)
damit sie nicht alles verbieten
um alles zu verbieten
dass sie alles nicht verbieten

Astrid meint, man sollte in den Ferien tun, was einem gefallt, ... .
dass sie nicht lange vorher plant

deshalb sie nicht lange vorher plant

damit sie nicht lange vorher plant

+ohne lange vorher zu planen

Die Jugendlichen ... zu gehorchen (caymarscs), solange ihre Eltern fiir sie sorgen.
miissen

sind

+haben

brauchen

Die Lebensmittel nach dem Ablauf des Verfallsdatums (cpok roanoctn) ... nicht mehr zu
verkaufen.

+sind

werden

haben

sollen



Die ... Jugendlichen entscheiden sich oft fiir Ingenieurberufe.
+sich fiir Technik interessierenden

sich fiir Technik interessierten

sich interessierenden fiir.Technik

sich interessierten fiir Technik

3. VToroBble KOHTPO/IbHBIE Pad0THI (JIEKCMKO-TPAMMaTHYeCKHE)

Rentabilititsanalyse

Der Jahresabschluss weist den Gewinn als einen der wichtigsten Werte des unternehmerischen
Erfolges aus. Ziel dieser Analyse ist es, Kriterien zu finden, um diesen Erfolg messen und
beurteilen zu konnen. Hierzu wird zunichst die Hohe des Gewinns ermittelt, und seine
Entstehung deutlich gemacht. Als Ergebnis soll festgestellt werden, wie erfolgreich die Tatigkeit
des landwirtschaftlichen Unternehmens war . Rentabel ist ein Unternehmen immer dann, wenn
der Erfolg der eingesetzten Produktionsmittel (Arbeit, Kapital) groBer ist als ihr Aufwand. Die
Rentabilitdt wird gemessen, indem der Gewinn in Beziehung zu den eingesetzten eigenen
Produktionsfaktoren Arbeit und Kapital gesetzt wird. Der Unternehmensertrag und der
Unternehmensaufwand umfassen alle Ertrige bzw. Aufwendungen der unternehmerischen
Téatigkeit. Gewinn ist die Differenz zwischen den beiden Grofen. Soll nun der Ertrag eines
Faktors, Arbeit oder Kapital, ermittelt werden, so ist es notwendig, einen Faktor als
kalkulatorische Grof3e, als Lohnansatz bzw. Zinsansatz, vom Gewinn abzuziehen.

Liquidititsanalyse

Ziel der Analyse ist es, einerseits festzustellen, in welchem Umfang die in der Bilanz
ausgewiesenen kurzfristigen Verbindlichkeiten durch die ebenfalls im Bilanz stehenden liquiden
Mittel (Kassen-und Bankguthaben, Forderungen aus Lieferungen und Leistungen) gedeckt
werden konnen und andererseits die Kapitalherkunft und seine Verwendung aufzuzeigen.
Liquiditét ist die Fahigkeit des Unternehmens, seinen félligen Zahlungsverpflichtungen
nachzukommen. Ein Unternehmen, das jederzeit liber geniigend Zahlungsmittel verfiigt, um
samtliche Zahlungsverpflichtungen fristgerecht abdecken zu kdnnen, wird als liquide bezeichnet.
Tritt dagegen im Zeitablauf eine Situation ein, bei der eine notwendige Zahlung nicht
fristgerecht getétigt werden kann, so ist das Unternehmen illiquide. Lassen sich weitere
Zahlungsmittel (z.B. durch Aufnahme weiterer Kredite) nicht mehr rechtzeitig beschaffen, so ist
das Unternehmen zahlungsunféhig und muss aufgelost werden. Die Aufstellung einer
Finanzierungsiibersicht ist ein wichtiger Schritt zur Sicherung der Liquiditat.

Stabilitidtsanalyse

Dabei ist die ldngerfristige Sicherheit (= Stabilitédt) der Existenz des Unternehmens zu
untersuchen. Hierzu soll festgestellt werden, in welchem Mal3e Fremdkapital eingesetzt und
welches Aktivvermogen (Gebdude, Maschinen, Vieh usw.) damit aufgebaut wurde. Auflerdem
ist fiir die Beurteilung der Stabilitdt die Hohe der Eigenkapitalbildung von Bedeutung. Stabilitat
bedeutet die Fahigkeit eines Unternehmens, Rentabilitdt und Liquiditit auch bei Eintritt
unvorhergesehener Risiken langfristig zu sichern. Die Stabilitdt eines Unternehmens ist umso
grofer, je hoher der Eigenkapitalanteil am Vermdgen und die jéhrliche Eigenkapitalbildung sind.
Das Stabilitétsrisiko nimmt zu, wenn der Anteil des Fremdkapitals am Gesamtkapital groBBer
wird. Deshalb sollte der Wert des Finanzlage-, Maschinen-, Vieh- und Umlaufvermogens
mindestens ebenso hoch sein, wie der Fremdkapitalanteil. Die Stabilitdt eines Unternehmens



hiangt vor allem von der Féhigkeit der Eigenkapitalbildung ab. Sie ist notwendig, um

Investitionen vorzunehmen, ohne dadurch den Fremdkapitalanteil zu erh6hen.

Tabnuija 3 — Kpurepuu oneHKu copMHPOBAHHOCTH KOMIIeTeHIIUI

Kop v HaumeHOBaHMe

Kputepuu ouieHrBaHus chOpMUPOBAHHOCTHA KOMIIETeHLIUU

JIOTTyCKaeT OIIUOKU B
TIOCTPOEHUU YCTHBIX U
MCbMEHHBIX
BBICKA3bIBaHUIA;
BJ/Ia/leeT HaBbIKaMU
aHanM3a CHCTeMbl
KOMMYHUKAIIMOHHBIX
CBsi3eli B OpraHu3aliu
OCYIL{eCTB/IeHEM
YCTHBIX U MTUCbMEHHBIX
KOMMYHUKAIWA, B TOM
Yucsie Ha
WHOCTPaHHOM SI3bIKe;
npe/icTaB/IeHneM
TJIAHOB U Pe3y/IbTaToB

MMUCbMEHHBIX
BBICKA3bLIBaHUIA;

BJIajieeT HaBbIKaMH
aHa/M3a CHUCTeMbI
KOMMYHHUKAI[UOHHBIX
CBsi3eli B OpraHu3alyn
OCYII[eCTB/IEHUEM yCTHBIX
Y MUCbMEHHBIX
KOMMYHHKAI[|H, B TOM
YKC/ie HA THOCTPAaHHOM
SI3bIKE; TIPe/ICTaB/IeHUEM
TJIAaHOB U Pe3y/IbTaTOB
COOCTBEHHOU U
KOMaH/IHOH
J1eATe/TbHOCTH C

WHAUKAaTOopa (yacTu KOMMeTeHIINH)
JIOCTH)KeHUSsI Ha 6a30BOM ypOBHe Ha MOBBIIIEHHOM YPOBHe
KOMITeTeHLIUM (YacTh
KOMII€TEHLIMH) COOTBETCTBYET OLIEHKe | COOTBETCTBYET OLieHKe COOTBETCTBYeT OLIeHKe
«y[IOBJIETBOPUTE/IEHO» «XOpOLII0» «OTJIMYHO»
50-64% ot 65-85% ot 86-100% ot
MaKCHMaJbHOro Oajyla | MaKCHUMaJIbHOro Oasiia MaKCHMasbHOr0 Oasia
YK-4 CrygeHt 3HaeT | CTyzeHT 3Haer mnpaBwia | CTyJeHT 3HaeT IpaBusa
CriocobeH MpUMeHSITh | TIpaBU/IA KOMMYHUKaLU1 B | KOMMYHUKALIUKB B
COBpEMEHHbIe KOMMYHUKAaLUH B | podecCcroHaMbHOM ripoeccroHaIbHOM
KOMMYHUKaTUBHbIE npocecCcUoHaTbHOU 3TUKe, HO [IOMyCKaeT | 9THKe;  COBpeMeHHbIe
TEXHOJIOTUM, B TOM | 3TMKe, HO JOITyCKaeT | He3HAUUTe/IbHbIe OIUOKHU | CpeficTBa
yucie Ha | OIIMOKHK B TIOCTPOEHUH | B TIOCTPOEHUM YCTHBIX U | WH(GOPMALMOHHO-
WHOCTpaHHOM(BIX) YCTHBIX U TIMCbMEHHBIX | MMCbMEeHHbIX KOMMYHMKAI[MOHHBIX
si3bIKe(ax), IS | BbICKA3bIBaHUU; BBICKa3bIBaHUM; TeXHOJIOTHIL;
aKaZleMMUeCcKoro ¥ | COBpeMeHHbIe COBpeMeHHble Cpe/iCTBA | yMeeT Co37aBaTh Ha
rpodeCcCHOHANBHOTO | CpefiCcTBa “H(pOpMaLOHHO- PYCCKOM u
B3aUMO/eNCTBUS vH(MOpPMalOHHO- KOMMYHUKAI[MOHHBIX WHOCTPAaHHOM  SI3bIKax
KOMMYHUKALIMOHHBIX | TEXHOJIOTHY; TeKCTBI yuebHO-
TeXHOJIOTUH; yMeeT  CO3/laBaTh  Ha | MO3HABaTebLHOU
yMeeT CO03/laBaTh Ha | pyCCKOM U WHOCTPaHHOM | cdepnl 00IIeHuS;
PYCCKOM U | I3bIKaX TEKCThl yueOHO- | B/aJieeT HaBbIKaMU
VHOCTPAaHHOM $I3bIKax | MO3HaBaTeqbHOW cdepbl | aHa/lM3a CHUCTeMbI
TeKCThI yueOHO- | 0OIlleHUsI, HO [IOMYyCKaeT | KOMMYHHUKAI[MOHHBIX
T03HaBaTe/IbHOMN He3HauWTe/IbHbIe OITMOKK | CBs3el B OpraHU3al[uu
cdepbl  00I[eHUs,, HO | B TIOCTPOEHHWH YCTHBIX U | OCYIIIeCTB/IEHUEM

YCTHBIX U TTUCbMEHHBIX
KOMMYHHUKAI[|H, B TOM
yKc/ie Ha UHOCTPAaHHOM
SI3BLIKE;
ripe/icTaB/ieHUeM
T/IaHOB U Pe3y/IbTaTOB
COOCTBEHHOU U
KOMaH/IHOM
J1eATe/IbHOCTH C
HCII0/Ib30BaHHueM
KOMMYHHUKaTUBHBIX
TeXHOJIOTH;
TeXHOIoTHel




coOCTBEHHOMU U HCII0/Ib30BaHUEM
KOMaHHOM KOMMYHHUKaTUBHBIX
JlesiTeJIbHOCTH C TEeXHOJIOTUM;
HCII0/Ib30BaHUEM TeXHOJIOTHeH
KOMMYHUKaTUBHBIX

TEXHOJIOTUIL;

TeXHOJIOTUeH

3 OHNPEJEJEHME PE3YJBTATA TIPOMEXYTOUYHOM ATTECTAIIUA
dopma MPOMEKYTOUHOU aTTECTALMU 110 AUCIUIUIMHE: 3a4eT/IK3aMeH

OLEHOYHBIE MATEPUAJIBI U CPEACTBA UIS1 IPOBEPKH
COPOPMUPOBAHHOCTHU KOMIIETEHIIUHU

Koa n HauMeHoBaHHe KOMIIETEHIIMH

YK-4 -Cnioco0eH npUMEeHSTh COBPEMEHHBIE KOMMYHHKATUBHBIE TEXHOJIOTHH, B TOM YHUCIIC Ha
WHOCTPaHHOM(BIX) sI3bIKe(ax), A1 aKaJIeMHUUE€CKOro U MPO()EeCCHOHATBFHOTO B3aUMOICUCTBUS
3ajanusi 3aKPHITOrO TUIA:

Buibepume npasunvHuili apuanm:

VYKakuTe, B KAKOM H3 JaHHBIX MPEIJI0KEeHUH CKa3yeMoe CTOMT B HACTOSIIEM BpPeMeHH
neiicrBuTenbHoro 3ajora (Priasens Aktiv):

Die beiden Studenten haben den ganzen Sommer auf dem Lande verbracht.
Peter erhielt ein Buch tidie Tierwelt in Sibirien.
+ Im Juli hilft sie dem Landwirt bei der Arbeit.

YkaxuTe, B KAaKOM NpPeIJI0KeHUH CJI0BO «WiAhrend» siBjisieTcsi MOAYHHUTEIbHBIM COI030M
NMPUAATOYHOI0 MpPeAI0KeHus?

Wihrend der Ferien arbeitete er bei einer Firma.

+ Wihrend er Ferien hatte, arbeitete er auf einem Betrieb.

Wahrend einer Reisen nach Deutschland machte er sein Praktikum.

YkakuTe, B KAKOM NMPeAJI0KeHHU CKa3yeMoe cTOUT B Passiv (crpaaarensnsiii 3a0r)?
+ Der Text wird libersetzt.

Er wird den Text lessen.

Sie hat den Text {ibersetzt.

chamnTe, B KAKOM NPEAJOKCHHUH «umy» MEPEBOAUTCHA «UTOOBI»:

+ Um einen klaren Uberblick iiber die Situation in der Produktion zu haben, muss der Landwirt
Seminare besuchen.

Wir wandeln das Dorf in eine Agrostadt um.

Je reiner Aluminium ist, um so besser wird seine elektrische Leitfahigkeit.



YkaxkuTte, B KAKOM NpeIJI0KEeHUH cJielyeT yOTPpeOUTh BMECTO MPOIYCKa co1o3 «statt»:
Unsere Studenten lesen ausldndische Zeitschriften, ... das Worterbuch zu benutzen.

Tausende Versuche waren notwendig, ... die Struktur von Riesenmolekiilen in den Kunststoffen
zu erforschen.

+ ... indie Bibliothek zu gehen, blieben wir den ganzen Abend im Laboratorium.

Buibepume npasunvrwiii gapuanm:

YKakuTe npeajiokeHue, B KOTOPoM «0hne» BXoauT B cOcTaB HHPUHUTHBHOIO 060poTa:

+ Ohne mehrjdhrige Versuche anzustellen, ist es unmoglich, die Agrarwissenschaft zu entwickeln.
Ohne Eisen und Stahl kann sich der moderne Maschinenbau nicht entwickeln.

Als Radioaktivitdt nannte Marie Curie die Eigenschaft bestimmter Atome, Strahlen ohne
dufleren Grund auszusenden.

3azlamm OTKPBITOI'O THIIA:

Haiime paseeprymulii omeem Ha 6ONpoc:
Wann und von wem wurde Kostroma gegriindet?
Otser: Kostroma wurde im Jahre 1152 vom Flirsten Jurij Dolgoruki gegriindet.

Wann entstand unsere Akademie und wieviel Fakultiten hat sie?
Otset: Unsere Akademie entstand im Jahre 1949 und sie hat 6 Fakultiten.

An welcher Fakultit studieren Sie und was mochten Sie werden?
Ortser: Ich studiere an der Fakultat fiir Veterindrmedizin und Tierzucht und mochte Tierarzt
werden.

Wofiir interessieren Sie sich?

Otger: Ich interessiere mich fiir Lesen und Musik (Computerspiele, Kochen, Wandern, Reisen,
Fotografieren, Fremdsprachen, Haustiere, Reiten, Videoaufnahme).

Wie verbringen Sie Ihre Freizeit?

Otsert: Ich lese, tanze, singe, sehe fern, koche, erhole mich, hére Musik, spiele Computerspiele,
surfe im Internet, mache/habe Besuche, spiele Schach/Damenspiel, gehe spazieren, gehe ins
Kino/Theater/Konzert/Museum/Cafe; in die Disko/Ausstellung/Bar; in den Park/Club/Pub.

Welche Biicher lesen Sie gern? Was lesen Sie nicht?

Ortger: Ich lese Romane, Krimis, Erzdhlungen, Abenteuer, Liebesromane, Science-Fiction,
Biicher iiber Sport/Musik, historische Romane, Dramen, Balladen, Gedichte, Sachbiicher,
Zeitungen, Zeitschriften gern/nicht.

Treiben Sie Sport?

Otser: Ich treibe Sport (oft, selten). Ich spiele Volleyball ( FuB3ball, Basketball, Tennis,
Federball; laufe Schi, Schlittschuh; fahre Schlitten/ Snowboard; gehe in den Kraftraum, mache
Fitness, besuche die Turnhalle; gehe ins Schwimmbad (nicht) gern).

Lononnume npeonoscenus:



Deutschland liegt im Zentrum ...
Otser: Europas

Zu den Nachbarstaaten Deutschlands gehoren Dinemark, Polen, die Tschechische Republik,
Frankreich, Luxemburg, Belgien, die Niederlande und...

Ortser: Osterreich, die Schweiz
Bach, Beethoven, Wieber, Strauss sind die weltbekannten deutschen ...
Otser: Musiker und Komponisten
Heinrich Heine, Goethe, Schiller, die Briider Grimm gehoren zu den weltbekannten
deutschen ...
Ortgert: Dichtern und Schriftstellern
Die Bundesrepublik Deutschlands besteht aus ... Bundelinder
OtBert: 16
Die Hauptstadt der Bundesrepublik Deutschland ist ...
Otser: Berlin
Der Rhein, die Elbe, die Donau, die Oder sind die grofiten deuchen ...
Otser: Flifle

Dopma npomedxcymounoi ammecmayuu no oucuyuniune 3auem (mooyau 1-2):

OxoHuareabHbIe pe3ynbTaThl 00yueHus (HOpMUPOBAHUS KOMIETEHIIMI) OMpPEIeIsIIOTCS
MOCPEACTBOM TIepeBojia 0a/UI0B, HAOPAHHBIX CTYACHTOM B IPOIECCE OCBOCHUS JIUCIUILIINHBI, B
OILICHKHU: 0a30BbIil YpOBEHb CHOPMHUPOBAHHOCTH KOMIIETEHLIMH CUUTAETCS JOCTHTHYTHIM, €CIIU
pe3ysbTaT 00ydeHHUsT COOTBETCTBYET OLleHKE «3a4TeHO» (50-100 peHTHHTOBBIX 0AIIOB).

Dopma RPOMENCYMOUHON ammecmayuu o OUCyunIune IKzamen (mooynu 3-4):

OxoHuareabHbIE pe3ynbTaThl 00ydueHUs (GOpMUPOBAHUS KOMIETEHIIMN) ONpPENESIIOTCS
HOCPECTBOM IepeBoja 0anioB, HAOpaHHBIX CTYAEHTOM B IpOILecce OCBOCHUS AMCLUIUINHBL, B
OLICHKH:

— 0a30BBI ypOBEHb C(HOPMUPOBAHHOCTH KOMIETEHIIUU CUUTACTCS JOCTUTHYTHIM, €CITH
pe3ynbTaT OOY4YeHHS COOTBETCTBYET OIIEHKE «yIOBJIETBOPUTENbHO» (50-64 peHTHHTOBBIX
0ayoB);

— TIOBBIIICHHBIH ypOBEHBb C(HOPMHUPOBAHHOCTH KOMIIETCHIIMH CUHUTACTCS JOCTUTHYTBIM,
€CJIU pe3yNbTaT O0yYeHUs] COOTBETCTBYET OLIEHKAM «XOpoIIo» (65-85 peWTHHTOBBIX OalioB) U
«oTaugHO» (86-100 peUTUHTOBBIX OAIIIOB).

4 TIOPAJIOK ITPOBEJEHNSI IIOBTOPHOU
IMPOMEXYTOUYHOM ATTECTAIIUN

dopMa NMPOMEeKyTOUHOM aTTeCTALUU 10 AUCLUIUIMHE 3K3aMeH/5K3aMeH.

@DOH/] OLIEHOYHBIX CpeACTB [/ MPOBEJEHUSI MOBTOPHOU TPOMEXYTOUHOM
aTTecTaluu (OPMHUPYETCS U3 YMC/Ia OLIEHOYHBIX CPeZCTB 0 TeMaM, KOTOpble He
OCBOEHBI CTYJIEHTOM.

IIpumeuaHue:



[HoronmHuTenbHbIe KOHTPOJIbHBIE WCIBITAaHUSI TIPOBOJSTCS AJi1 CTY/IEeHTOB,
HaOpaBimx MeHee 50 0anmIoB (B COOTBETCTBUHU C «Il0/I0’KEHHEM O MOJYJIBHO-

PEUTUHT OBOM CUCTEMEY ).

dopMa NMpOMeKyTOUHOM aTTeCTaLUU 110 AUCLUIIMHE 3auem.

Tab6mmiia 4 — Kpurepuu o1ieHKH chopMH

DOBAHHOCTU KOMITETEHLIMI

Kop 1 HaiMeHOBaHWe WHAMKATOpa
JIOCTV>KEeHHsI KOMIIeTeHLIUN
(4acT KOMIeTeH1[1N)

Kpurepuu onjeHuBaHus c(OPMHUPOBAHHOCTH
KOMITeTeHI[MM (YaCTU KOMIIeTEeHLIUN)

COOTBETCTBYET OL[€HKE «3aUTeHO»
50-100% oT MakcumaJbHOro basia

YK-4
CriocobeH TIPUMEHSITh COBpeMeHHbIe
KOMMYHUKATHBHbIE TEXHOJIOTHH, B TOM YHUCJIe
Ha UHOCTpaHHOM(bIX)  s3bIKe(ax), AJd
aKkaJjeMU4yeckoro ¥  MNpodeccCUoHaIbHOro
B3aMMO/IeCTBUS

CTyfeHT 3HaeT TMpaBWiIa KOMMYHHUKALIUU
ObITOBOM U yueOHO-TTO3HABATE/LHOM Chepbl
o0IlleHHsI, HO [OIyCKaeT He3HauUTebHbIe
OIITMOKH B TIOCTPOEHHUM YCTHBIX U MUCbMEHHBIX
BbICKa3bIBaHUM;  COBpEMeHHble  CpeJiCTBa
MHGOPMaIMOHHO-KOMMYHHKALIMOHHBIX
TeXHOJIOTHH;

yMeeT CO3/laBaTh Ha PYCCKOM U WHOCTPaHHOM
3BIKAX TEeKCTbI OBITOBON W yueOHO-
Mo3HaBaTeqbHOW  cdepbl  0oOmeHusi,  HO
JIOTyCKaeT  He3HauuTe/lbHble  OIIMOKU B
MOCTPOEHWM  YCTHBIX W TMCbMEHHBIX
BBICKa3bIBaHUY;

BJIaZieeT HaBbIKAMU aHa/IM3a CHUCTEMBI
KOMMYHHKALIMOHHBIX CBSI3€M B OpraHU3aluu
OCYII[eCTBIEHHEM YCTHBIX U TTHChMEHHBIX
KOMMYHUKAILIMH, B TOM UHC/Ie HAa THOCTPaHHOM
sI3bIKe; TIpe/iCTaB/IeHNeM IJIaHOB U
pe3y/bTaToOB COOCTBEHHON M KOMaH/IHOM
JIesITe/TbHOCTH C UCTI0J/Tb30BaHUEM
KOMMYHHKATHUBHBIX TEXHOJIOTHI; TEXHOIOTHEH

dopMa NMPOMEe)KyTOUHOM aTTeCTALIUU 10 AUCLUIVIMHE 3K3AMEH.

Tabsmiia 5 — Kputepuu o1ieHKM C)OPMHUPOBAHHOCTH KOMIIETeHLIUN

Koz v HauMeHOBaHMe WHAWKATOPA
NOCTMKEHUST KOMITETEHI U
(4acT KOMIeTeHLUN)

KOMITIeTEHL[MU (YaCTHU KOMIETEHLUH)

Kputepuu onjeHnBaHus chOpMUPOBaHHOCTH

Ha 0a30BOM YpOBHe

50-64% oT MakCUMa/JIbHOrO Oasia

YK-4
CriocobeH TIPUMEHSITh
Ha s3bIKe(ax),
aKaJieMU4ecKoro

B3alMO/IENCTBUS

WHOCTPaHHOM(bIX)
u

COBpEMEHHbIEe
KOMMYHUKaTHBHbIE TeXHOJIOTMY, B TOM UYHCJIe

npogecCcrOHaILHOTO

rnpodecCHOHaNbHOM  ITUKE,
He3HauuTesbHbIE  OIIMOKU
YCTHBIX U  THUCbMEHHbIX
COBpeMeHHble  CpejICTBa
KOMMYHHUKALIMOHHBIX TeXHOJIOTHH;

B
JJ1st

COOTBETCTBYET OLIeHKe «y/I0B/IeTBOPUTE/IEHO»

CTymeHT 3HaeT TIpaBWIa KOMMYHUKAIlMA B
HO /JIOTlyCKaeT
TIOCTPOEHUH

BbICKa3bIBaHUI;
HMH(OpPMaLMOHHO-




yMeeT C03/laBaTh Ha PYCCKOM UM UHOCTPAaHHOM
A3blIKaX  MUCbMEHHbIe TEKCThl HAyuyHOTO U
oUIMaNbHO-/1eJIOBOTO  CTW/Ied peud TI0
ripoeccroHanbHBIM BOIIPOCaM; HCC/e/I0BaTh
MPOXOXKeHHe vH(opMaLu 1o
yTpaB/ieHYeCKUM KOMM YHUKALUSIM.

BJIaZieeT HaBbIKAMU aHa/IM3a CHUCTEMBI
KOMMYHUKALIMOHHBIX CBsI3eM B OpraHu3aluu
OCYILeCTB/IEHHEM YCTHBIX U MUCbMEHHbIX
KOMMYHUKaLMi, B TOM UMC/Ie Ha
WHOCTPAHHOM SI3bIKe; TIpe/iCTaB/eHueM
TIJIAHOB U pe3y/IbTaTOB COOCTBEHHOM U
KOMaH/JJHOU J1esiTe/TIbHOCTH C UCTI0/Ib30BaHEM
KOMMYHUKATHUBHBIX TeXHOJIOTHM;

TeXHOJIOTHeH
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